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Jelen voltak:és Ragályi Béla
egyházmegyei gondnok

elnöklete alatt

S zek rén yessy  Á rp á d  
V la d á r  E r v in  
G ró f  V a y  T ih a m ér  
D ohozy  Is tvá n  
Zsóry  G usztáv  

világi

tanácsbirák.
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Vadászy Pál
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S vin gor  József  
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B od n á r  Is tván  
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Ezen kivid tanítók, egyházak küldöttei és nagyszámú hallgatóság.





A  f e l ső -bo rsod i  ev. ref. e g y h á z m e g y e  1903. évi ápr i l is  hó 21— 22.  
napjain F e l s ő -N yá rád on  tartott tavasz i  közgyű lé sének

JEGYZŐKÖNYVE.

1. Esperesünk segélytkérő áhitatos imája után egyházmegyei 
gondnokunk összetartásra, éberségre s a konvent által készített 
egyházi törvényjavaslatra hiván fel az egyháziak és világiak 
figyelmét,

a közgyű lést megnyitotta .

2. Esperesünk felolvasta nagy gonddal összeállított esperesi 
évi jelentését, mely következőleg hangzik :

N figy  tiszteletű egyházm egyei közgyűlés !

Az Isten iránti hála édes érzésével eltelve állok meg ez 
ünnepélyes pillanatban a mélyen tisztelt közgyűlés előtt és jó l
eső örömmel terjesztem elő évi jelentésemet, mert nem találok 
abban olyan jelenségeket, a melyek —  a mai anyagias kor kóros 
tünetei gyanánt —  a meglankadt valláserkölcsi életnek a vallásos 
buzgóság és áldozatkészség hanyatlásának szembetűnő ismérveit 
tüntetnék föl ; sőt épen ez a kedvező oldala domborítható ki 
jobban egyházmegyei életünknek, hogy annyi teher hordozása 
daczára is betudja tölteni a pálma szerepét és bár küzd, izzad, 
verejtékezik, de el nem alél, nem csüggedezik, habár volna 
reá oka is, jogczime is azon viszás állapotok és igazságtalan
ságok komoly megfigyelése után, melyek hazánkban úgy poli
tikai, mint a bennünket közelebbről érdeklő közjogi és egyház- 
társadalmi tekintetben oly gyakran ismétlődnek. Nem elég, hogy 
küzdünk a múltúnkból örökségül kapott szegénységgel, szük
séggel, hanem küzdenünk kell a kor vallástalan irányával, kö
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zönyével és főleg azon lealázó mellőztetéssel, sőt igazságtalan 
fölsern vevéssel, melyet a minden téren előrenyomuló, fékvesz- 
tett klerikálizmussal szemben az államhatalom és annak némely 
jezsuita szellemű és gondolkozásu szakközegei részéről tevékeny
ségünk majd minden terén kell találkoznunk. De mindezek da
czára is feltudtuk magunkat tartani még ez ideig ; de habár 
az Isten igazságában és a protestantizmus őserejében bizva 
megtudtunk is állani még eddig a körültünk hullámzó élet vi
harai közt, lehet hogy lankadni fog nemsokára ez őserőbe 
vetett bizodalmunk, ha szegénységünk miatt nem tudnánk me »■- 
felelni egyházi és iskolai, általában a kulturális követelményei
nek. De biztat a remény, hogy ez idő nem fog bekövetkezni, 
mert az 55 éves koporsójából feltámadt igazság támogatójává 
szegődik a vallásegyenlőség és viszonosság nagy elveinek leg
alább annyiban, hogy az ébredező országos közvélemény e 
kérdések megoldásának szükségességét felszínen tartja s nem 
engedi a halálra szánt, vagy létjogosultságoktól is megfosztott 
nagy elvek és kérdések labirintjába sülyeszteni. Mert a nem
zeti öntudat ébredezni kezd s a maga jogai kivívásában demok
ratikus alapon szervezkedik és a beözönlő jezsuiták által is 
támogatandó feudális arisztokráczia ellen irányul, a mi pedig a 
mi egyszerűség jegyében született kálvinizmusunknak határozot
tan ellensége.

Ily nehéz és küzdelmes viszonyok közt tehát nekünk erőre 
van szükségünk. Ez erő pedig az egyetértésben van. —  Ez le
het az alap egyedül, melyen egyházunk jövője érdekében mun
kálkodhatunk. —  Fent és alant egyházi életünk minden terén 
egymást megértő munkáskezekben lengjen tehát a zászló, mely 
után haladjon a tömeg, ne legyen minden legkisebb nézeteltérés, 
vagy elvi harcz oly bomlasztó ék gyanánt szolgáló akadály, mi 
a belső szervezkedés vagy a kifelé ható magasabb vagy ala
csonyabb szempontból veendő kérdések gyakorlati megoldásá
nak gátul szolgálna. Mi lelkészek menjünk elől, mint Krisztus 
vitézei, kezünkben a bibliával, keblünkben a lelkesedés tüzével. 
Jöjjön hozzánk a velünk egy csatasorban leendő vezetésre hi
vatott világiak serege, a tanítói lelkes tábor, a presbyteriumok 
és általában a nép egyeteme! Ha ily nemes hévvel küzdő



ellenfélre fog bennünk akadni a féktelen reakczió: nem hiszem, 
hogy győzelem fogja kisérni lépteit, mert a tiszta, hamisítatlan 
hazafiságot és szabadelvüséget képviselő protestantizmusban 
meleg keblű barátot fog találni a más vallás emlőin táplálkozó 
liberális szellem is és egygyé olvadnak velünk a szent eszmék 
érdekében folytatott küzdelemben.

De a mi minket magyarországi reformátusokat legközvet
lenebbül jelenleg és legközelebbről is érdekel : nem más, mint 
az egyházi törvénytervezet, mi a konvent által az egyházke
rületekre és egyházmegyékre küldetett le tárgyalás végett. Fel
tűnő s egyszersmind szokatlan jelenség, hogy a konvent az 
általa készített törvénytervezetet nem tárgyalta, nem bírálta 
felül teljes egészében (azon alig elfogadható indokolással élve, 
hogy nem volt reá elég ideje és alkalma). Lehet, hogy ez az 
ő szempontjából helyes, de reánk távolabbról szemlélőkre mun
kásság tekintetében, nem a legkövetésre méltóbb példa gyanánt 
szolgál. Hogy e tervezet minő lényegében és alkatelemeiben, 
minő elveket old meg és követ, miben tér el most használatban 
levő törvényeinktől és miben egyezik : ezt mindenki tudhatja, 
a ki azokat áttanulmányozta, s azt értékéhez illő komolyság
gal gyakorlati szempontból is mérlegelte. Én tehát erről most 
sem általánosságban, sem részleteiben nem szólok, hanem azt 
azon ismertetésre hagyom, mely az általam felkért előadók 
munkálatai alapján már a lekészi értekezleten tárgyaltatott és 
az általa kiküldött bizottság összegezése folytán a jelen gyűlé
sen fog előadatni, a mire, mint gyűlésünk legfontosabb tanács
kozási tárgyára, előre is felhívom a gyűlés minden tagjának a 
figyelmét.

Egyházmegyénk helyzetére, egyes egyházainak fejlődési 
viszonyaira bénító hatással van azon körülmény, hogy nagy a 
segéd-lelkész- és tanitóhiány. Az volt a közfelfogás, hogy a kongnia 
és a tanítói fizetés, kiegészítés több ifjúra nézve vonzó hatással 
lesz a lelkészi és tanítói pályára, de ez még eddig észrevehető
i g  nem tapasztalható, hacsak a jövő nem fog e tekintetben 
kedvezőbb képet mutatni. E pontnál nem mulaszthatom el, hogy 
dicsérő elismerésemet, sőt köszönetemet ne fejezzem ki azon 
lelkésztársaim és tanitó urak iránt, kik részint felkérésemre, ré
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szint anélkül is szívesek voltak, a helyzet szigorúságát felismerve, 
a lelkészi szolgálatot teljesíteni s ezáltal az illető egyházak 
lelki egyensúlyát lehetőleg fenntartani. E szolgálatkészségre a 
jövőre is felkérem.

Egyházi beléletünket közelről és pedig zsibbasztólag érinti 
híveink Amerikába vándorlása. E körülmény fontosságának 
mérlegelésénél, habár kedvező jelenségnek mondható is, hogy 
anyaegyházukkal adakozásuk gyakorlásával majd mindnyájan 
fentartják a jó viszonyt és legtöbbnyire jobb anyagi helyzet
ben jönnek vissza: de ez szerintem nem pótolja egészen a tá- 
vollétökből eredő hiányt és veszteséget, mert főleg a fix fize
tések beszedésénél és a közmunkáknál, esetleges építkezéseknél 
nagyobb teher oszlik meg az itthonmaradt hivek vállain és 
némely helyeken a kitéréseknek is alapjául szolgálhat. Ily ese
tekben és helyeken volna aztán áldásos a 1848. X X . t. ez. 
reánk való alkalmazása.

Még mielőtt áttérnék a későbbiekre, egy kegyeletes köte
lességet kell teljesítenem. Ugyanis letenni a hálás elismerés, 
tisztelet és szeretet babérkoszorúját azon két lelkésztársunk 
koporsójára, kik közül néh. tiszt. Tóth Miklós bánfalvi lelkész 
és tanácsbiró még a mult év szeptember havában néh. tiszt. 
Apostol Mihály varbói lelkész és szintén tanácsbiró, ez év ta
vaszán hagytak itt bennünket. Tóth M iklós egyike volt egy 
házmegyénk legképzetebb, legmunkásabb lelkészeinek, kit saját 
egyháza zilált helyzetének tisztázásán kivül német és franczia 
fordításai emelnek ki, reánk nézve pedig azon munkássága tesz 
nevezetessé, hogy egyházmegyénk gyámtárának megalkotásánál 
övé volt az oroszlánrész. — Nemes egyszerűség, feltünőséget 
kerülő zajtalan munkásság jellemezték életét. Valamint ő, ügy 
Apostol M ihály  is több évig volt egyházmegyénk tanácsbirája 
és közhasznú tevékenységükkel mindketten kiérdemelték, hogy 
sirhalmuk felett gondolatban megállva, áldást mondjunk a bán
falvi és miskolezi temetőben nyugvó hamvaikra és özvegyeikre, 
itthagyott gyermekeikre lelki megnyugvást és vigasztalást kér
jünk a vigasztalás Istenétől.

Ezek után következnek az egyházlátogatóság által beszer
zett adatok.



1. Adakozások.

Kazinczon az úrvacsorához kenyeret a presbyterium adott. 
Bort: ifj. Czövek István gondnok, Kuttor József biró, Pogány 
György két izben és K. Kuttor István adtak.

Berentén az úrvacsorához kenyeret és bort egész éven át 
Szepessy Gyula főgondnok ur adott.

Sajószentpéteren az úrvacsorához kenyeret: Nagy  Jenő,
H. Egri Jánosné, Szabó György, Lossonczy Jenő főgondnok; 
bort: Kovács Sándor, Farkas Ferencz, Puskás József adtak. 
Kis József egy 90 kor. értékű márvány urasztalát és egy kenyér
tartó állványt készíttetett.

Lászlófalván  az úrvacsorához kenyeret Alsó Madarász György 
adott; bort: Sós Sámuel, Tardi Mihály, idb. Bencs Lajos, idb. 
Elek József adtak. Magtáralapitáshoz a hivek 10 h. lit. és 20 lit. 
búzát, 3 h. lit. és 16 lit. gabonát ajándékoztak.

Radistyánban idb. Fodor Istvánná sz. Fodor Zsuzsánna egy 
urasztali ezüst poharat vett 84 korona 50 fillér értékben, Bencs 
Károlyné sz. Koos Mária egy ezüst urasztali kenyérosztó tányért 
ajándékozott 72 kor. 50 fill, értékben. A  lelkész neje szül. Széli 
Zsuzsánna által házanként adakozásra szólitott nők adománya: 
[i. Kis Jánosné, özv. M. Szabó Istvánná 20— 20 kor., Vadnai
Józsefné, Kos Bálintné, idb. Fodor Istvánná, Kis Sámuel né, g. 
Kos Jánosné, Király Istvánná, Benedek Andrásné, özv. Kulik
Istvánná, K. Kos Sámuelné, Osont Bálintné, K. Kos Józsefné, 
özv. P. Szobonya Istvánná 10— 10 kor., K. Kovács Józsefné, 
ifj. K. Kos Ferenczné, Osont Mártonná 6— 6 kor., özv. Keszi 
Józsefné, ifj. Király Józsefné, özv. N. Szabó Ferenczné, Lukács 
Jánosné, Tóth Istvánná, Szabó Bálintné, Király Mártonná, Gál 
Andrásné, ifj. B. Fodor Istvánná 5— 5 kor., Varró Józsefné, M. 
Fodor Istvánná, Király Ferenczné, Szabó Benjáminná, özv. G. 
Kos Istvánná, ifj. Fodor Istvánná, özv. Kis Jánnsné, P. Kis Pé- 
terné, Berecz Józsefné, özv. Kis Péterné, özv. Szabó Dánielné,
K. Szabó Józsefné, J. Szabó Istvánná, Kos Gy. Józsefné 4— 4 
kor., ifj. Lukács Károlyné, Szabó Gáborné, M. Kis Jánosné, Sós 
Jánosné, G. Szabó Istvánná 3— 3 kor., Válint József, özv. Kos 
B. Sámuelné, ifj. S. Szobonya Józsefné, Rácz Józsefné, Rácz
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Istvánná, G. Lukács Istvánná 2— 2 kor., Imri Jánosná 1 kor., 
Karácsonyi János tanító neje 5 kor., a lelkász családja 75 kor. 
Összesen 387 korona. Özv. Szabó Dánielná vágrendeleti hagyo
mánya 193 kor. 24 fill., Szabó Bálint gondnok neje egy urasztali 
fehár abroszt adományozott 5 kor. ártákben.

Parasznyán az urasztalára kenyeret a presbytárium ad. 
Bort: Rácz Lukács presbyter ás Gál Pál egyháztag egy-egy 
Ízben adtak. Gróf Andrássy Dánes ás neje lelkászlak ápitásre 
2000 koronát adományozott.

Varbón az urasztalára kenyeret: Pócs István, Rácz Lajos, 
Üveges Pál, Antal András, ifj. Gergely József adtak. Kis János 
tanító pedig kenyeret ás bort adott.

Kondón az urasztalára kenyeret: Kis József gondnok, Pap 
József, Kis Benjámin, Pócsik István, Tözsár József adtak. Csapó 
József kenyeret ás bort ás Velezdi József bort adtak. Isten 
dicsőségére Boros Mihályná, Benedek Jánosná 2— 2 kor. ás Nagys. 
Bolváryné asszony r. kath. úrnő 10 koronát.

Kápolnán az urasztalát egész éven át lelkész, tanító ás 
presbytárium látta el kenyérrel. Bort adtak: Sós Benjámin, Sós 
Lajos, Kovács János ás Sz. Tóth Bálint.

Alacskán a lelkész az egyház részére 5 koronát adott.
Bábonyon Nemes János a templom ás torony renoválására 

ás festésére Amerikából küldött 120 kor., Jászka János Ameri
kából 50 kor., ugyancsak ő gyűjtött 105 kor., Kovács József 
Amerikából 40 kor., ifj. Tóth József Amerikából 100 kor., ugyanő 
gyűjtött 100 koronát, Gáli József, S z í v ó s  István, Mikó György 
Amerikából 20— 20 kor., Csillag József 5 koronát. —  Özv. Köss 
Józsefné szákfestésre 90 kor., Elek József lelkász 50 kor., Gyurkó 
Gyula körjegyző 30 kor., Pap Zsigmond tanító 8 kor., Szemere 
István, Mikó József 28 — 28 kor., idb. Jászka István, Mátyás 
István, Kalas János, Tóth Ferencz, Boros Ferencz, ifj. Király 
András, idb. Király András, ifj. Kovács János, Csillag János, 
Köss Lajos, ifj. Héczey István, ifj. Jászka István, F. Nagy 
Gábor, Tákes Ferencz, ifj. Tóth János, Alrnási Mihály 20— 20 kor., 
idb. Kovács Jánosná, Mikó Erzsébet 40— 40 kor., Nagy .András, 
idb. Kovács János, Jászka Ferencz, Molnár János 10 -10 kor., 
Berecz András, Simon Vincze, F. Szabó József 6—6 kor., Szabó
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Ferencz, Sebök János, idb. Tékes József, Tóth Pál, Osipán János, 
idb. Kocsis József, V. Kelemen János 5— 5 kor., Noszko József, 
ifj. Bárány János, ifj. Kovács István, F. Tékes József, V. Tóth 
János, Szabó István, G. Tóth János, Alacs János, Váradi Dániel, 
özv. Iléczei Gáborné, özv. Jászka Istvánná, Kelemen Lajos, özv. 
Kelemen Bálintné, Lörincz József 4 —4 kor., V. Jászka János, 
F. Gáli Lajos 3— 3 kor., Almási Dániel, Tékes Mátyásné, M. 
Tóth János, Jászka Károly, V. Bárány János, P. Tóth Ferencz 
2— 2 kor., ifj. Tékes Ferencz 1 koronát. —  Ifj. Boros János és 
neje egy diszes márvány urasztalát készíttetett aranyozott koro
nával 120 kor. értékben, ifj. Király János és neje a toronyra 
egy uj gombot készíttetett, a templomtetőt karbolineummal 
bevonatták 100 kor. értékben, özv. Köss Józsefné a szószéket 
bársony térítővel bevonatta 40 kor. értékben, Boros Irma az 
urasztalára egy bársony térítőt készített 30 kor. értékben, idb. 
Boros János a torony gombot befestette 6 kor. értékben, a köz
birtokosság a torony renoválására 338 kor. ajándékozott, néhai 
Mikó József egyházi czélokra 200 kor. hagyományozott. A z  összes 
adakozások értéke 2182 kor. Ezenkiviil az úrvacsorához kenyeret 
és bort adtak egy-egy alkalommal Boros Ferencz, F. Szabó 
József, idb. Tékes Ferencz, Kelemen Béni, ifj. Tóth János és ifj. 
Héczey István.

Sajó-Ecsegen  az 1901 -ik év karácsonyától 1902-ik év kará
csonyáig az urasztalát kenyérrel Szabó József és családja, borral 
pedig V. Vattai János és neje látták el.

Sajó-Vám oson  herczeg Odeschalchy Gyuláné szegények 
segélyezésére, szegény iskolás gyermekek felruházására és tanít
tatására, valamint a tőkés segély adósság utáni törlesztésre 
820 kor., Szatmári János urvacsorai kenyérrel 2 kor., Abráni 
János 3 kor. ajándékoztak. A z  urasztalára kenyeret és bort adtak 
egy-egy alkalommal Lenkei Károly és Ortó István. Hegyi Kovács 
János róm. katli. vallásu egy alkalommal az úrvacsorához bort 
ajándékozott saját terméséből.

Boldván özv. Oselényi Istvánné az urasztalát egész évben 
kenyérrel ellátta, Gyuricsko István az ujböri alkalomra saját 
terméséből bort ajándékozott.

Z ilizen  Kolláth Zsuzsánna Amerikából, Vadászy István,
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Kolláth István 10— 10 kor., Kalas Márton 20 koronát küldtek. 
Az úrvacsorához özv. Szakai Józsefné és Lovász József egy-egy 
alkalommal kenyeret és bort adtak.

Hangácson az egyház javára tartott majálisból bejött 56 kor. 
Az  urasztalára egy-egy alkalommal kenyeret és bort adtak: 
Fazekas András, Kerekes András, Fazekas Pál, Szankai József 
és Lipták Magdolna Amerikából.

Nyom áron  kenyeret adtak: Molnár Istvánná, idb. Kulcsár 
István, Kis István, Molnár Erzsébet, ifj. Kulcsár István, Lukács 
István; bort: Lukács János és Lukács István.

Damakon a Nagyt. egyh.-megye adott az egyháznak a 
Szondi— Kenessei-alapból 200 kor. segélyt. Az urasztalát kenyérrel 
a presbytérium tagjai látták el. Szarvas János róm. kath. egyén 
egyházi cze'lra 1 koronát ajándékozott.

Hegymegen  az úrvacsorához egy alkalommal kenyeret és 
bort adott Tóth Miklós ur.

Lakon  Pethö György 145 kor. 80 fill, küldött Amerikából, 
Dr. Sáfrán Dezső e.-megyei ügyész adott 4 kor. A z  urasztalát 
kenyérrel a presbytérium tagjai látták el, bort a szüreti alka
lommal Baranyai János adott.

Szakácsiban Amerikából küldtek Isten dicsőségére Vajda 
Zsuzsánna 5 kor., Nagy István 2 kor., Nagy  Erzsébet, Török 
Jánosné 1 —  1 kor. A z  urasztalát egész évben kenyérrel a pres
bytérium tagjai és egyes hívek látták el. Egy  alkalommal Vajda 
János kenyeret és bort adott.

Edelényben az ifjúság 11 korona 75 fillért, Simon János 
Amerikából, Fazekas Sándor 20—20 kor., ifj. Dernjén Lajos or
gona-alapra 8 kor., Forster Mihályné Amerikából 8 kor., ifj. 
Fazekas Jánosné, Vincze Judit 6—6 kor., Nagy Sándor Am e
rikából 10 kor, Fazekas József 2 kor., Kelemen Istvánná, Petre 
Julianna Amerikából 10 kor.,özv.Tóth Pálné 2 kor., Barna Andrásne, 
Sanyi Jánosné, özv. Faragó Istvánná I —  1 kor., Tóbiás Erzsébet az 
urasztalára egy kék és egy fehér kendőt, Balogh István lelkész 
a magtár alaptőkéjének növelésére 5 köböl gabonát, ezeken kí
vül az urasztalára egy-egy úrvacsorai alkalomra kenyeret és 
bort ajánlottak Molnár Gábor, Fazekas József, Terhes Lajos, 
Demeter Pál, Seres Márton és Szendi József.
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Finkén  Vincze Lajos Amarikából 20 koronát küldött, az 
űrasztalára pedig kenyeret és bort Molnár Károly, Várnai Gyula 
Duzházi Isván ajánlottak.

Szendrő-Ládon Sáfrán Dezső e.-megyei ügyész 20 kor., 
Amerikából Veres Lajos 20 kor., G. Nagy József 50 kor., Veres 
Tamás két fiával együtt 50 kor., K. Veres János 20 kor., Sipos 
József és neje Joo Mária 10 kor., A z  urasztalára Rőczei János, 
N. Rőczei János, G. Nagy János, Sivák Veres József, B. Rőczei 
Istvánná és ifjú P. Röczei István egy-egy alkalommal bort adtak.

Szalonnán tanterem építésére az egyház nagyérdemű gond
noka dr. Fodor Pál ur adott 400 koronát és három ízben az 
urasztalára kenyeret és bort, Amerikából Kondi Zsuzsanna 2 
koronát küldött, Szabó Ferencz jegyző 20 drb. fali történelmi 
képet ajándékozott a tanterem részére.

Martonyibnn  Amerikából gyűjtött Sipos György 170 koro
nát, Bak István és Gecso András 220 kor., Szentmártony Dániel 
helybeli lelkész a templom kifestésére 10 kor., Kádár Pál, Koos 
Pál, Balog Miklós, Csáji András 10— 10 kor., a hívektől egyenlő 
arányban a templom szék kipadlózására begyűlt 37 kor. 20 fil
lér. Szabó Ferencz körjegyző adott 16 kor., Csabai József 10 
kor., Kádár Bálint 6 kor. Urasztali térítőkre adtak: Kondi Péter 
6 kor., Siposs Miklós 4 kor., Kaszai Józsefné 12 kor., Bak István 
P. 3 kor., Újság Istvánná 4 kor., Ny. Balog Istvánná 4 kor., 
Idb. Kovács József 5 kor., özv. Rőczei Andrásné, Kertész Mária, 
Beregszászi Julianna 4— 4 kor. Urasztali pohárra Dobozy Mi- 
hályné úrnő 30 kor. A z  úrvacsorához kenyeret adtak : Bak 
Sándor, ifj. Nagy  István, Újság Istvánná, Balog Miklós; bort 
Vértesi Tivadar ur, kenyeret és bort Siposs Miklós, Szentmártony 
Dániel, Szentmártony Dánielné 4 drb. urasztali teritőt megvárt, 
a díszes bordó bársony teritőt gazdagon kihimezte. A  lelkész 
a konfirmándus gyermekeket uj testamentummal, a rendes iskola- 
köteles gyermekek közül a jobbakat 10 kor. értékű jutalom
könyvekkel ajándékozta meg.

Rakacza-Szenden segélyt kapott az egyház hirdetésből 28 
kor. 10 fill., Tolcsvai Nagy Gedeon-féle alapból 79 kor. 52 fillért 
és helybeli lakos özv. Kóródi Lászlóné hagyatékából 9 koronát, 
Amerikából Molnár Bálinttól 5 koronát.
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Meszesen Darnai Istvánné 60 kor., Darnai József 60 kor., 
Czklor István, Ozibere Jánosnó 40—40 kor., Horvát József 140 
kor. s újólag 28 kor., Horváth Juliánná 40 kor., Balázs Ferencz 
90 kor., s Amerikában gyűjtött 74 kor., Kóródi Gáspás 110 
kor., Kovács István 60 kor., Konyha Imre 40 kor., Máté István 
110 kor., Nagy  Mihály 110 kor., Nagy József 90 kor. és Am e
rikában gyűjtött 94 kor., Tomorszki Mihályné 30 kor.. Poros 
István 60 kor., Pozsga János 12 kor., Rhabóczi Katalin 30 kor., 
Gazgik Andrásné 80 kor., Szegő András 110 kor., Keresztesi 
István 140 kor., Rhabóczi János 60 kor., Szintai János 60 kor., 
Csabai János 110 kor., Csáki Mihály 40 kor., Csabai István 40 
kor., idb. Juhász Ferenczné 30 kor., ifj. Juhász Ferenczné 40 
kor., Zsóry István ur 500 kor., Varga Zsuzsánna 60 kor., ifj. 
Keresztesi Józsefné 80 kor., Ferenczi Gyula 100 kor., Konyha 
József 100 kor., Körösi Jánosné 20 kor., Petrácz András 90 
kor., Konyha Pálné 60 kor., Sipos Jolán 20 kor., Juhász Ferencz 
70 kor. adtak. Varga Mihály küldött Szegedről 40 koronát. 
Amerikából küldtek Rádai István és József 35 kor., Keresztesi 
János ivén összegyűlt 196 kor., Nagy János gyűjtött 76 kor., 
Rhabóczi István 72 kor., Ozidor István 50 koronát, Pásztor 
András és neje róm. kath. 10 koronát adtak.

A z  ur asztalára adtak Nagy Mihály, Nagy József, Csabai 
János és Kóródi Gáspár egyszer-egyszer kenyeret. Végül Grenyo 
Bertalan r. kath. miskolczi épitész a templom építés alkalmával 
a kialkudott és szerződésileg elfogadott összegen felül anyagot 
adott és építtetett 400 korona értékben, látván a nép szegény
sége mellett is annak áldozatkészségét. Az urasztalát vette Ke
resztesi Ferencz 60 kor. értékben, Konyha József pedig egy 
ezüst poharat 36 kor, értékben.

Abodon Remenyik Lajos tanító ur adott az egyháznak 26 
koronát és 22 kereszt gabona zsúpot 22 korona értékben.

Szendrőben Hankóczi Miksáné az úrvacsorához egy alka
lommal kenyeret, Buku János pedig bort adtak,

Borsodon nagys. Bárczay László ur 36 kor., özv. Kovács 
Mihályné 2 kor., Kövér István 4 kor., Szathmáry Pál egy alka
lommal kenyeret és bort, Csontos Jánosné kenyeret, Kovács 
Józsefné r.-kath. bort. Kenyeret és bort adtak egy-egy alkalom-
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mal Kriston Andrásné, Kriston Lászlóné, Tóbiás Pál algondnok, 
Vadászy Miklós, Nagy István.

Lád-Besenyőben  az urasztalát kenyérrel a presbyterium 
tagjai és az egyháztagok látták el.

Ózdon Tóth János 4 kor., Jerem József 2 kor., y hívektől 
perselypénz 30 kor.

Sajó-Vadnán  Varga Pál és Sándor Sámuel egy-egy alka
lommal bort adtak az urasztalára, kenyeret a lelkész és pres- 
téryum tagjai.

Disznós-Horváton  Hubay Bertalan néh. özv. Lenkey Pál 
emlékére egy drb. 128 kor. értékű kenyértálat az urasztalára, 
Mészáros Józsefné egy darab díszes kék bársony teritőt az ur
asztalára 12 kor. értékben. Az urasztalára kenyeret a presby- 
térium tagjai adtak, bort pedig egy-egy alkalommal Kis Varga 
András és Sárkány Kornél. L. Varga Pálné Isten dicsőségére 
1 koronát adott.

Sajó-Kazán  nagys. Radvánszky Albertné az urasztalára 
kenyeret és bort mind a hat alkalommal. Mélt. Battyányi ist- 
vánné szült. Radvánszky Ella bárónő és mólt. Radvánszky Béláné 
a koníirmándusok számára kis bibliát, az utóbbi a népkönyvtár 
részére 10 kor. és számos füzetet. Ugyancsak a népkönyvtár 
részére a földmivelési minisztérium kiadványait megküldte. A  
hivek adakozása 44 kor. A z  adósság törlesztésére tett kivetést 
három évre egyszerre kifizették: Nagys. Radvánszky Albertné, 
mélt. Radvánszky Béláné bárónő, nagys. Ruthenyi Béláné és Bukó 
János.

F.-Nyárádon  Kárpi Györgyné 1 kor. 60 fill.
Dövényben  Majoros János és Sándor Amerikából 10 kor., 

Doro András r. kath. 2 kor.
Rudóbányán a hivek 63 kor. 30 fill-, Kolozs Jenő és neje 

egy alkalommal kenyeret és bort adtak.
Szuhogyon  egyesek 44 kor. 50 fill., Amerikából 4 egyház- 

tag 29 koronát küldött.
F.-Kelecsényben Nagy  Jánosné 1 kor., Szabó András 11 

kor., H. Ando István 5 kor., Imri József és ifj. Ando János 
Amerikából 10— 10 kor., Pál János, Dézsik András 1 —  1 kor., 
özv. Szarka Pálné egy díszes szószék teritőt 60 kor. értékben.
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Sajó-Ivánkán  Halász András, Halász Lqjos, Szabón Mihály, 

Terge József, Szabón János kenyeret, Halász Mihály kenyeret 
és bort adott. Terge Lajos és neje elhalt Julianna nevii leányuk 
emlékére egy díszes szószék teritót. A  Baldácsi-alapból 60 kor.

Sajó-Velezden  az úrvacsorához kenyeret adtak: Id. Csák 
Mihály, Ozizi János, P. Jobbágy Mihály, Koto Mihály, Nagy 
János és Sáfrán József. Ujbori alkalomra a bort a községi 
fogyasztási szövetkezet ajándékozta. Istendicsőségére adakoztak: 
Várnay Ferencz 20 kor., özv. Dienes Mihályné 1 kor., Kövér 
Gábor 3 kor., G. Jobbágy András, M. Jobbágy Mihályné és 
Póli Lajosné 2— 2 kor., idb. Kövér József 1 kor., az úrvacso
rával első izben élt növendékek közül Jobbágy Zsófia, Szabó 
Eszter 2— 2 kor., Szabó Julianna és Sáfrán József 4— 4 kor., 
Jobbágy Mihály 1 kor.

Bánfalván nagys. Vladár Ervin ur egész éven át az ur
asztalát kenyérrel és borral ellátta.

Déclesben Isten dicsőségére adakoztak egyesek 12 kor. 52 
fillért. Ezenkívül Molnár József miskolczi főgymn. tanár az úr
vacsorához egy alkalommal bort adott, kenyérrel az urasztalát 
minden alkalommal a, presbyterium tagjai látták el. Felső Kis 
Jánosné egy urasztali kendőt ajándékozott.

Tapolcsányban Isten dicsőségére egyesek 1 kor. 60 fiill. 
adtak. Tek. Latkóezy Kálmán ur és belső Kasza Gábor egy-egy 
úrvacsorához bort adtak. Az úrvacsorát kenyérrel a presbyterium 
tagjai látták el.

Szilváson Isten dicsőségére adakoztak : Pap Varró Mártonné 
4 kor., Ozakó Zsigmond 2 kor., Brassó Zsigmond biró 4 kor., 
Bak Eszter 2 kor. Úrvacsorához kenyeret adtak: Nagy Brassó 
Zsigmond, Brassó Zsigmond biró, Orbán József, Zsellér Brassó 
Zsigmond, Varró Bacsó János, Varró Köz József; bort adtak: 
Brassó András gondnok egyszer, Grünbaum Abrahám háromszor. 
Vizi Berecz Lajos az építkezés alkalmával 500 koronának egy 
hónapi kamatját az egyháznak ajándékozta.

Visnyón a másodtanitó fizetésébe az egyház részéről adandó 
120 kor. fizetést a polgári község egy évre elvállalta és teljesí
tette. Sturman Lénárt ur az egyház részére bizonyos birság 
czimén 5 koronát küldött.



Mályinkában Isten dicsőségére adakoztak: Szabó Mihály 2 
kor.. Orvos Mihály Péterné 1 kor., Eperjesy Perenczné egy ur
asztalát 80 kor. értékben, nagys. Lossonczy Gyula templom 
renoválásra 200 koronát, Osernely Károly és neje Pál Gergely 
Judit az urasztalára két díszes ezüst kelyhet 182 kor. értékben. 
Az urasztalát kenyérrel és borral a presbytérium tagjai látták 
el három alkalommal.

Tardonán az urasztalát minden alkalommal a presbytérium 
tagjai látták el.

Nekézsenyben Isten dicsőségére adakoztak: Szaniszló And
rás 1 kor., ifj. Magyar István 2 kor., ifj. Orbán József 1 kor., 
gróf Serényi Béla orsz. képviselő 600 drb. téglát ajándékozott. 
A z  urasztalára kenyeret adtak : Dédesi István és Dédesi Barnabás, 
kenyeret és bort adtak Gömöri István, Magyar János és Orbán 
József.

Bánhorváton  Isten dicsőségére adakoztak : Jobbágy Józsefné 
2 kor., Gyüre Julianna, ifj. Ruszkai Istvánná saját hímzésű 
csinos urasztali térítőt. Idb. Ruszkai István egy alkalommal saját 
terméséből bort adott. Kenyérrel az urasztalát a presbytérium 
tagjai látták el.

Nagy-Barczán  a következő adakozások történtek : Tóth 
János lelkész a lelkészlakon egy szivattyús kutat csináltatott 
mintegy 130 kor. értékben; a tanítói lakon szintén egy kút 
készült 60 kor. költséggel, mely összegnek felét a tanító viselte. 
Kis Tóth Lajosné az urasztalára egy kék selyem kendőt aján
dékozott, mintegy 14 kor. értékben.

Az összes adakozások értéke a kenyéren és boron kivül 
13,370 korona 63 fillér.

II. Építkezések.

Sajószentpéteven a templom kerítése egy díszes vasrácscsal 
cseréltetett fel, mintegy 5000 korona költséggel.

liadistyánban  javítások 110 kor. 43 fillér értékben.
Bábonyon a templom és torony tetőzete újból fedetett, a 

templom belseje és külseje renováltatott 3014 kor. értékben.
Boldván javítások történtek 518 kor. értékben.
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Hangácson az egyházi melléképületek javitattak 210 kor. 
értékten.

Damakon a lelkész istálóját és kamaráját újból építtette, ku
tat ásatott, uj kerítést csináltatott 1800 kor. értékben.

Edelényben a lelkészi lak melléképületei javíttattak 50 kor. 
értékben.

Szendrő-Ládon  a lelkészlakon az istálló javitatott 76 kor. 
értékben.

Szalonnán uj tanterem épült 2745 kor. és javítás a lelkész
lakon 75 kor. értékben. Ezen kivül Rakaoza szabályozás czimén 
fizetett az egyház 676 kor. 32 fillért.

M artonyiban  a templomon, lelkészlakon és iskolán javítás 
történt 1800 koronáig s ezenkiviil a hi vek végeztek 400 kor. 
értékű közmunkát. Harangot vettek 800 koronáért.

Meszesen uj templom építtetett készpénzben 9500 kor., 
anyagok értékében 5000 kor., és közmunka értékben 2000 kor. 
összegben.

Lád-Besenyőben a tanitó kútja javitatott 30 kor. értékben.
Balajton  az iskolán és a lelkészlak melléképületein javí

tások eszközöltettek 400 kor. értékben.
Sajó-Vadnán  javítások eszközöltettek 114 kor. értékben.
Dövényben  építkezésekre 300 kor. forditatott.
Rudó-Bányán  307 kor. 76 fillér.
Sajó-Ivánkán  javításokra 80 kon
Sajó-Velezden  225 kor. javításokra forditatott.
Bánfalván 529 kor.
Szilváson  13411 kor. 62 fill, értékben iskola építtetett.
Tardonán 2873 kor. 46 fill, javításokra forditatott.
Bánhorváton  353 kor. értékben javítások eszközöltettek.
Nagy-Barczán  410 kor. értékben.
Összesen : 52,902 kor. 59 fillér.

III. Tőkepénzclí.

Berentén 678 kor. 72. fill., Sajószentpéteren  7000 kor., 
Lászlóialván  244 kor., Parasznyán 2156 kor., Varbón 846 kor. 
72 fill., Sajó-Ecsegen  6381 kor. 56 fill., Bábonyon 840 kor.,

18



19

Sajó-Vám oson  1620 kor. 84 fill., Boldván [4-319 kor. 22 fill., 
Z ilizen  650 kor. 30 fill., Hangácson 2000 kor., Nyom áron  2070 
kor., Dániákon 423 kor. 46 fill., Ilegym egen  463 kor. 99 fill.,
Szakácsiban 2056 kor., Edelényben 1956 kor., Szendrő-Ládon 
1563 kor. 49 fill., Szalonnán 11552 kor. 21 fill., Rakaczcza- 
Szenden 1634 kor. 06 fill., Szt.-Jakabon 2969 kor. 50 fill., 
Borsodon 3302 kor. 60 fill., Lád-Besenyőn 424 kor. 78 fill.,
Balajton  2189 kor. 94 fill., Ózdon 3285 kor. 02 fill., Vadnán
1020 kor., S.-Iíazán 1235 kor. 70 fill., F.-Nyárádon  6169 kor. 
86 fill., R.-Bányán  63 kor. 76 fill., Szuhogyon  1634 kor. 44 
fill., Bavczikán 495 kor. 40 fill., S.-Ivánkán 933 kor. 40 fill.,
Dövényben  278 kor. 14 fill., Szilváson 3810 kor. 68 fill., N e- 
kézsenyben 1091 kor. 40 fill., Nagy-Barczán  2749 kor. 26 fill.

Összesen 90,004 kor. 35 fill. Legtöbb tőkepénze van Bód- 
vának, legkisebb Fövénynek.

IV. Adósságok.

Varbón 4746 kor. 72 fillér., Kondón 600 kor., Kápolnán 
993 kor., S.-Ecsegen 400 kor., S.-Vám os  1000 kor., Z ilizen  
850 kor., Hangácson 1400 kor., Damakon 160 kor., Hegyniegen  
150 kor., Lakon 1322 kor., Edelényben 2200 k o r Kinkén 1600 
kor., Szendvő-Ládon 2400 kor., Martonyiban  3000 kor., R.-Szen- 
den 400 kor., Meszesen 2758 kor., Abodon 800 kor., Szendrőn 
4263 kor. 14 fill., Lád-Besenyőn  2210 kor., Sajó- Vadnán 3260 
kor., D.-Horváton  1800 kor., S.-Kazán 1300 kor., F.-Nyárádon 
6980 kor., Szuhogyon  2400 kor., Barczikán 1200 kor., S .-V e- 
lezden 400 kor., Dédesben 100 kor., Dédes-Tapolcsánybari 
3456 kor., Tapolcsány 126 kor., Szilváson 3000 kor., Visnyón  
300 kor., Mályinkán  360 kor., Nekézsenyben 400 kor.

Összesen: 56,134 kor. 86 fill. Legtöbb adósága van F.-Nyá- 
rádnak, legkisebb Dédesnek.

V. Pénztári állás.

Az egyházmegye összes egyházainak bevétele 134,172 kor. 
16 fill., kiadása 105,150 kor. 94 fill., pénztári maradvány 29,021 
kor. 22 fillér.

2
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VI. Magtár.

Bábonyon 118 köböl 2 v. 31 itcze gabona. Sajó Vámoson 
92 köböl 17 itcze gab. 87 köb. 2 v. 17 itcze zab és 31 köb. 
3 v. 4 itcze árpa. Daninkon 40 köb. 1 v. 29 itcze gabona, 
Edelényben 207 köböl 3 v. 5 itcze, Szendrö-Ládon  3660 liter, 
Szendröben 13237-40 liter gabona. Meszesen magtári tőkepénz 
205 kor., D.-H orvátban  236V2 véka. S.-Ivánkán  39 h.-liter 15 
liter. S.-Velezden 49 li.-liter 8 liter. Bánfalván 124 véka 21 itcze. 
Tapolcsányban 53 v., Mályinkában 105 köböl 3 v. 2 itcze, Bán- 
horváton  4777 liter. Nagy-Barczán 11612 liter.

VII. Lelkészi alap.

Berentén 159 kor. 86 fiill., Szentpéteren  6191 kor., László- 
falván  604 kor., Radislyánban 4142 kor., Parasznyán  8112 kor., 
Varbón 1328 kor., Kápolnán 1680 kor., Bábonyon 1800 kor.,
Boldván 2272 kor., Zilizen  474 kor. 92 fill., Lakon  253 kor. 32
fill., Szendrö-Ládon  3200 kor., Borsodon 2664 kor. 52 fill., Lád- 
Besenyőben 735 kor. 38 fill., S.-Vadnán 850 kor., *Sajó-Kazán 
4803 kor., F.-Kelecsény  4214 kor. 60 fill., Visnyón  248 kor., 
N.-Barczán  321 kor. 58 fill. Összesen 45,338 kor. 18 fillér.

VIII. Lelkészi és tanítói közös alap.

D .-llo rvá ton  104 kor., S.-Kazán 100 kor., F.-Barezikán 
1526 kor., Boldván 590 kor., Z ilizen  400 kor., S .-Vámoson 6011 
kor. Összesen 8731 kor.

IX. Tanítói alap.

Berentén 36 kor. 14 fill., Szentpéteren  2905 kor., László- 
falván  206 kor. 24 fill., Radistyánban 2096 kor., Parasznyán 
4040 kor., Varbón 1328 kor., Kápolnán 840 kor., Zilizen  306 
kor., Borsodon 848 kor. 20 (ill., Lád-Besenyőben 198 kor., 
Szendrő-Ládon  121 kor. 80 fill., Boldvém 416 kor. 80 fill., Lakon 
173 kor. 44 fill., Sajó- Kazán 2000 kor., Visnyón 600 kor. Ösz-
szesen 6115 kor. 62 fill.
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X. Iskolai alap.

Radistyánban 671 kor. 06 fill., Parasznyán 2077 kor. 12 
fill., Fiukén 665 kor., Borsodon 55 kor. 18 fill., Lád-Besenyőben 
13 kor. 50 fill., F.-Barczikán  98 kor., Visnyón  433 kor. Össze
sen 3902 kor. 86 fill.

X L  Építkezési alap.

Parasznyán 8000 kor.

XII. Orgona alap.

Edelényben 200 kor., Borsodon 440 kor., S.-Szentpéteren  
400 kor., S.-Vadnán 153 kor. 19 fill., Bánhorváton 220 kor.

XIII. Torony alap.

Martonyiban  184 kor.

XIV. Doincsztikai válts;! g alap.

S.-Ecsegen  1662 kor. 17 fill.

X V . Papi könyvtár alap.

Szalonnán 33 kor. 66 fill.

XVI. Énekkar van :

Edelényben, Szendroben, Bábonyon, S.-Vámoson, Boldván, 
Kazinczon, Szentpéteren, Eászlófalván, Radistyánban, Parasz
nyán, Kápolnán, F.-Nyárádon, S.-Velezden, Bánfalván, Dédesben, 
Szilváson, Bánhorváton, N.-Barczán.

X V II.  Iskolák.

Jelesek: kazinozi mindkét iskola, a szentpéteri két nagyobb 
iskola, szalonnái, martonyi-i, abodi, szendröi, borsodi, bábonyi, 
s.-ecsegi, zilizi, hangácsi, vadnai, d.-horváti, s.-kazai, szuhogyi, 
s.-ivánkai, s.-velezdi, dédesi, visnyói, nekézsenyi, bánhorváti, 
n.-barczai =  24.
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Dicséretesek : a szentpéteri első osztály, lászlófalvai, radis- 
tyáni, parasznyai, varbói, kondói, kápolnai, vámosi, boldvai, 
nyomári, damaki, hegymegi, laki, edelényi, flnkei, szendrőládi, 
meszesi, ládbesenyői, ózdi, f.-nyárádi, dövényi, r.-bányai, f.-kele- 
csenyi, f.-barczikai, tapolcsányi, bánfalvai, tardonai, mályinkai =  ‘28.

K ie lég ítők : rakaczcza-szendi, balajti, szakácsi-i, berentei, 
alacskai =  5.

A  szilvási mindkét iskola járvány miatt zárva volt.

X V III .

Domesztikai összeg 2215 kor. 14 fill, a földhitelintézethez 
felküldetett. A  jelen évi doni. összeg.

X IX .

Tűzkárbiztositási összeg 1537 kor. 69 till, illetékes helyére 
el küldetett.

X X .

Egyházmegyénk létszáma 28368. Szül. 510 fl, 491 nő, ösz- 
szesen 1001. Meghalt 410 fi, 419 nő, összesen 829. Házasságra 
lépett tiszta pár 200, vegyes 34, összesen 234, javunkra 6, ká
runkra 0. Oonfirmáltatott 250 fi, 229 nő, összesen 479. Áttért 
I fi, 1 nő. Kitért 2 fi, 5 nő. Iskolába jár 1667 fi, 1723 nő, ösz- 
szesen 3390 gyermek. Nem jár 6 fi, 34 nő, összesen 40.

Ezekben van szerencsém egyházmegyénk egy éves életének 
képét előadni, hű kifejezése mellett azon imaszerű hő óhajtá
somnak, hogy az isteni gondviselés e tíz éves cyklus lejárta 
után is nyugodjék meg ez egyházmegyén, ennek egyházain, 
lelkészein, tanítóin, minden rendű és rangú tagjain.

, Ezek ismételt kifejezése mellett magamat a nt. egyház
megyei közgyűlés kegyes jóindulatába a legmélyebb tisztelettel 
ajánlom.

Közgyű lésünk m ig  egyrészről örvendetes tudomásul veszi 
az esperesi jelentést, m e ly  hű és igaz képe egyházm egyénk  
szellemi és anyag i életének, addig másrészről az egyház lá to 
gatási je g y ző k ö n y v e k  alapján végze tt  és hiven feltüntetett 
pontos és kimerítő je lentésért szeretve tisztelt esperesének kö
szönetét szavaz.
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3. Az 1883, év április 3— 4. napjain Martonyiban tartott 
egyházmegyei közgyűlés jegyzőkönyvének 68. sz. határozatában 
egyházmegyénk hivatalnokaira nézve a 10 évenkénti tisztujitást 
állapítván meg: ezen határozat értelmében úgy az elnökség, 
mint a tisztikar és a dékán hivatalos állásáról jelen ülésünkön 
lemondott. Továbbá úgy a gyámtári választmányi tagok, mint 
a tanügyi bizottság elnöke is lemondtak bizalmi állásaikról.

Közgyű lésünk e lemondást elfogadta. S midőn az e lnök
ségnek és tisztikarnak eddigi ügybuzgalmáért, szellemi és 
anyagi ügyeink vezetése körül tanúsított lelkiismeretes mun
kálkodásáért je g y ző k ö n y v i le g  köszönetét mond : az újonnan 
megalakítandó tisztikarra a szavazást elrendeli, a szavazatok 
beadásának határidejéül 1903. julius első napja állapittatik 
m e g ;  a szavazatok felbontásának kitűzendő (határideje) napja 
ped ig  az elnökségre bizatik. A  szavazatok felbontásával e lnök
ségen kivül Palcso Káro ly ,  Balogh István, Szekrényessy Árpád, 
Bárczay László  és Szuhay Benedek papi fő jegyző  bizattak meg.

M ig  az uj tisztikar hivatalát el nem foglalja, egyházm e
gyén k  ügye it  az eddigi h ivatalnoki kar vezeti.

4. Bartha Mihály és Miklós Ödön t. biró és Molnár László 
vil. aljegyző igazolván elmaradásukat :

elmaradásuk tudomásul vétetett.

5. Simon Gyula s.-szentpéteri s.-lelkész Szilvásra, Horváth 
János ivánkai lelkész Bánfaivára meghívás utján, Beregszászy 
Ferencz meszesi lelkész pályázat utján Szendrőbe lelkészül meg
választatván :

Közgyűlésünk által mindhárman beerősittetnek. Beiktatására az 
elsőnek Bodnár István és Y ladá r  E r v in ;  a harmadiknak Balogli 
István és Zsóry Gusztáv szakaszbeli t. birák küldetnek ki.

(). Esperesünk jelenti, hogy a lád-besenyői egyház lelkészi 
hivatalára helyettes minőségben Lengyel Gyula szendrői h.-lel
készt a nt. egyházmegyei közgyűlés jóváhagyása reményében 
berendelte.

Ugyancsak jelenti, hogy a szentpéteri egyház presbytériuma 
ősi jogánál fogva a megüresedett s.-lelkészi állásra Keresztes
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Gyula hódmező-vásárhelyi s.-lelkészt választotta, kérve beerő- 
sitését.

Közgyű lésünk esperes intézkedését, jó váh agy ja  s Kérész 

tes Gyula s.-lelkészt pedig egyházm egyénk  kebelébe fogadván, 

n eveze tte t  s.-lelkészi állásán megerősíti.

7. Olvastatik Kazay Géza, mint a szakácsi egyház felügye
letével megbízott laki lelkész kérvénye, melyben a csatolt ira
tok alapján arra kéri a közgyűlésünket, hogy mivel a szakácsi 
lelkész tanítói állás betölthető nem volt pályázó hiányában, a 
presbytérium Zilizen tartott tavaszi közgyűlésünk 10. sz. jkvi 
pontja értelmében nt. esperes ur ajánlatára Szylveszter Imre 
okleveles tanítót választotta meg előkönyörgő kántortanitónak. 
S ugyancsak közli tájékozásul a szakácsi kántortanitói jövede
lem értékelését, levonva ebből a felügyelő laki lelkész részére 
megállapított évi 120 koronát; mindezek alapján tisztelettel 
kéri nevezett kántortanitónak legalább ideiglenesen vagyis bi
zonytalan időre való beerősitését.

Közgyű lésünk a mennyiben a Zil izen  hozott 10. sz. jk v .  
világosan intézkedik e kérdésről, fentartván az egyház a n y a 
egyházi minőségéi, ha netalán jobbra  fordulnának dolgai S z y l 
veszter Imre okleveles , tanítót je len  alkalommal a viszonyok 
kényszerhatása alatt beerősiti.

8. Olvastatott Bartha Mihály s.-vámosi lelkész presbyté- 
riuma nevében is beadott kérvénye, melyben arra kéri köz
gyűlésünket, hogy a Mályinkán tartott őszi közgyűlés jegyző
könyvének 10. sz. pontja értelmében a tanítói állást Szigethy 
Ferencz okleveles tanítóval töltötte be. S nevezett tanítónak a 
pályázatban körülírt feltételtől eltekintve, a végleges beerősité
sét kérelmezi.

Minden -a törvény értelmében szükséges okmányait elő- 
mutatván, nevezett  tanitó vég legesen  beerősittetik,

í). Olvastatott Farkas József hegymegi lelkész kérvénye, 
melyben a megüresedett tanítói állásra választott Osiky Árpád 
végzett képezdész beerősitését kérelmezi.

A  nevezett  tanitó megválasztása tudomásul vételik , egy  
év  idő adatván oklevelének megszerzésére.
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10. A  felső-nyárádi lelkész és presbytériuma arra kéri köz
gyűlésünket a csatolt iratok alapján, hogy Kerekes Barna IV. 
éves képezdész a f.-nyárádi tanítói állásra megválasztatván, ezt 
tudomásul venni méltóztassék.

Közgyűlésünk midőn a választást tudomásul veszi, e g y 
ben utasítja nevezett  tanitót, hogy  megszerezendő ok leve lé t  
leg fö llebb e g y  év  alatt fe ltétlenül mutassa be.

11. A  ládbesenyoi egyház elöljárósága azt kérelmezi, hogy 
Tóth Gyula érettségi vizsgát tett s általuk megválasztott taní
tójukat ideiglenesen beerősiteni méltóztassék.

Közgyűlésünk a választást tudomásul véve ,  utasitja ne 
ve ze t i  tanitót b izony ítványa inak bemutatására s ok levelének 

megszerzésére.

12. Balogh Gyula damaki tanító oklevelét bemutatja.

Örvendetes tudomásul szolgál.

13. Olvastatik a szilvási egyház elöljáróságának kérvénye, 
melyben a csatolt iratok alapján arra kéri közgyűlésünket, hogy 
Szkárosi Mária okleveles tanítónőt beerősiteni méltóztassék.

Közgyű lésünk b izony ítványa i alapján nevezett  tanítónőt 

a Il-dik tanítói állásra beerősiti.

14. Szylveszter Imre és Szkárosi Mária az esküt ünnepé
lyesen letették,

miről b izony ítvány kiadása határozta!ott.

15. A  szakácsi egyház felügyeletével megbízott Kazay Géza 
laki lelkész presbyteri és közgyűlési jkönyvvel felszerelt kérvé
nyében a presbyterium nevében arra kéri közgyűlésünket, hogy 
miután kilátásuk sincs arra, hogy a sok teherrel járó tanítás 
miatt lelkészt nyerhessenek, Szakácsi csatlakozzék mint leány
egyház a szomszédos laki anyaegyházhoz s engedtessék meg, 
hogy az eddigi lelkész-tanító fizetés átengedése és kieszközlendű 
államsegély mellett egy jól dijjazott elokönyörgű kántor-tanitói 
állást szervezzenek. B végbűi a régi dijlevelet kettéválasztanák
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s az igy elkészített előkönyörgői és tanítói dijlevelet 3— 3 pél
dányban megerősítés végett tisztelettel fölterjesztik.

Miután közgyűlésünk a 7. sz. jk ö n y v i  pont tanúsága sze
rint csak bizonytalan időre a kényszerítő körülmények hatása 
alatt tö ltötte be a szakácsi hivatalt tanítóval, a beterjesztett 

d i j leve leket megerősítés végett  a főt. egyházkerületi közgyű lés
hez tisztelettel fö lterjeszti s a laki lelkészt a fe lügye le tte l  

tovább is megbízza, de hivatalosan Szakácsit leányegyháznak 
nem minősiti.

10. Olvastatott lelkészi értekezletünk S.-Szentpéteren 1903. 
rnárczius 29-én tartott gyűlésének jkönyve, melynek közgyűlé
sünk által intézkedést igénylő pontjai következők :

a) Miután az értekezleten távolmaradásukat nem igazolták 
az elnökségnél: Almássy Lajos, Dako Lajos lelkészek:

a magukat nem igazolók 4 — 4 korona birságban a kebelbeli 
gyám tár ja vá ra  elmarasztaltatnak.

b) A  VII. pont alatt foglalt azon intézkedést, hogy a kon- 
vent által beküldött törvényjavaslat részint előre felkért bizott
ságok által, részint megválasztott ötös bizottság által alaposan 
megvizsgáltatott, közgyűlésünk köszönettel veszi tudomásul.

Erre vonatkozólag Szuhay Benedek papi főjegyző, mint az 
ötös bizottság előadója, felolvasta az egész törvényjavaslattal 
tárgyilagosan foglalkozó terjedelmes munkálatát, mely szóról- 
szóra igy hangzik :

N a gy  tiszteletű Egyházm egyei közgyűlés !

Bár nem lehet ezélunk, hogy hosszasan fejtegessük azon 
kérdést: vájjon volt-e szükség egyházi törvényeink általános 
átalakítására, határozott meggyőződésünk az, hogy anyaszent- 
egyházaink és iskoláink jól felfogott érdeke egyenesen azt pa
rancsolja, hogy közöttünk a válaszfalak —  önkormányzatunk 
tiszteletben tartásával —  lehetőleg leromboltassanak s egyetemes 
törvényhozás által egység, egyöntetűség létesíthessék. Örömmel 
jegyezzük fel, hogy az egységre való törekvés szemmel látható



e törvényjavaslatban; a részek körültekintéssel, szakértelemmel, 
a 1.0 évi gyakorlat bölcseségével vannak legnagyobb részben 
megszerkesztve és kidolgozva. Erősebbé, virágzóbbá igyekszik 
tenni anyaszentegyliázainkat s az a czélja, hogy a magyarországi 
ev. ref. egyház legyen egy test, vezetve, éltetve, egy lélektől.

A  szoros igazság azonban azt parancsolja, hogy az öröm
mel elismert előnyök mellett kimondjuk azt is, hogy a törvény- 
javaslatnak a lelke nem olyan parancsoló, mint a betűje. Több 
evangléiumi erőt, szellemet óhajtanánk érezni egy református 
törvénykönyvben! Hiba, hogy hitvallásunknak legerősebb alapját 
képező zsinat-presbyteri elve, melyen kell állnia és maradnia anya- 
szentegyházainknak,nincs keresztülvive az egész vonalon.Hiba,hogy 
a lelkipásztorok kötelességeit, bár a legapróbb részletekig felso
rolja; de jogaink biztosításáról ilyen arányban nem intézkedik. Az 
egyházi adóról szóló fejezet, mely létviszonyainkat van hivatva 
biztosítani, törvényben kifejezni, most talán leggyöngébb része 
a javaslatnak, pedig ettől s az 1848. X X . t.-cz. végrehajtásától 
várják sokan a viszonyok jobbrafordultát s a méltán elégedet
lenkedő szegénysorsn hitfelek megnyugtatását. A  törvénykezés
ről szóló rész első felében a milyen kitűnő, a második felében, 
mely a bírói előkészítő eljárástól kezdve a befejezésig szól, 
annyira hosszadalmas, nehézkes és használhatatlan, hogy ennek 
egészen uj, egyszerű és világos szerkezetre és szövegezésre van 
szüksége. Látjuk a javaslatot készitő kitűnő jogászt, de kellő 
jogképzettség hiányában a legtöbben nem tudjuk azt megérteni. 
Még legvilágosabb a közoktatási és köznevelési szervezetről 
szóló rész.

Bizonyos elhamarkodás, bizonyos lázas sietség látszik az 
egész törvényjavaslaton. Innen van, hogy külső alakja, nyelve
zete, sok helyen nem elég világos, nem elég természetes.

Ez általános ismertetés után a részletekre vonatkozó kifo
gásainkat, módosításainkat következőkben foglalhatjuk össze, 
már itt megjegyezvén, hogy a módosítások kellő indokolására 
csak a legfontosabb kérdésekben szorítkozunk. Ezt parancsolja 
a törvényjavaslat nagy terjedelme s az idő rövidsége.

27
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I.

Egyliázalkotmúiiy.

1. §. Hitvallásunk és egyházunk —  „Magyarországi evan
gélikus református keresztyén egyház“ —  hivatalos elnevezése 
határozottan rósz; legyen helyébe „evangeliom  szerint re fo r  
m á it11 vagy pedig „m agyar re fo rm á lt“ elnevezés. A  nép igy 
tudja ma is, s mi törvénytudók tanuljunk a néptől. E név 
következetes használata vitessék keresztül leendő törvényköny
vünkben.

6. §. Az államhatalom segítsége igénybevételéről szóló § c) 
pontjának második kikézdése: „segítségének igénybe vétele” , 
továbbá „az első tisztviselőjénél“ helyett ez jöjjön : „Az állam- 
hatalom segítsége az adók“ stb. „első tisztviselője u tján “ . így  
kikerüljük a pongyolaságot s erőt adunk jogos kívánságunknak. 
A  6. sor ezen szava: „egyházközség“ töröltessék s helyébe jö j
jön: ,,presby terium “ .

A  10. § ilyen sorozata nem helyes ; legyen :
a) anyaegyházak ;
b) társegyházak ;
c) leányegyházak ;
d) fiókegyházak ;
e) szórványok ;
f )  missiói egyházak.
Legalább az anyaegyház fogalma határoztassék meg. Ezek 

egyezséget vagy szabályrendeletet készítsenek, hogy eleje vétes
sék a vitás kérdéseknek.

A  17. § bezárólag a fejezet végéig mindenütt választó gyű
lésről beszél. Felesleges szószaporitás. Maradjon meg a fejezet 
czime, s mindenütt „ közgyűlés“ használandó.

A 19. §-nak, mely a választóképességet állapítja meg, a 
méltányosság és igazság szempontjából legyen a) és b) részlete 
s a  b) alá beiktatandó ez :

b) „Választói jogosu ltságga l b ir az olyan nő is, kinek 
fé rje  lakóhelyétől huzamosabb időre távol, például A m eriká 
ban él, de itthon az egyházi terhet teljes egészében viseli. “



A  20. § harmadik kikezdése 6. sorában az „egyházi“ elé 
jöjjön „rendes“.

A 21. § második kikezdésében említett rovatos ivben a 
választónak nemcsak neve, foglalkozása és lakása legyen meg
említve, de „életkora“ is.

A  27. § második részlete, mely arról szól, hogy ki nem 
választható presbyternek : az 1. pont alá foglalt „vétség“ fel
cserélendő a „ bűntett“ szóval.

5. pontja ez lenne: „A ki templomba nem já r  és úrvacso
rát nem vesz“.

6. „A  k i gyerm ekét más fe lekezetiek  adja11.
7. „A k i közeli, vérszerin ti rokonságban van az egyház 

gondnokával s a presbyterium  több tagjá\ral, nehogy egy  
család uralkodjék az egyház fe le tt“ .

A 28. § igy szövegezendő : „A  presbytérium  tagja i 10 
évre választatnak“.

E §-ról szólva, azon zsinat-presbyteri elven alapuló meg
győződésünknek adunk kifejezést, hogy úgy az egyházmegyei, 
mint a konventi tisztviselőket, illetve képviselőket válaszsza a 
presbytérium és pedig valamennyit 10 évre, a mikor az általános 
tisztujitás vitetik keresztül az egész vonalon. Ha a zsinat tagjait 
eddig is 10 évre választottuk törvény szerint: miért választa
nánk a presbytérium tagjait 12 évre, a konventi képviselőket 
pedig 3 évre ? !

A  80. § után közvetlen teendő : ,.A k i a p resby teri g y ű 
lésről háromszori el marad fisát nem igazolja, az ilyen tag 
helye megüresedik. A  tagok 24 órával az előtt m indig rendes 
„ M egh ívón “ hivassanak m eg gyűlésbe, s általok vagy  család
tagja ik által láttamoztassák a m egh ívó“.

A  31. §-ban „esperes“ törlendő s helyette ez álljon : „egy
házközség“.

A  32. § két első kikezdése helyett, mely nehézkes és bo
nyolult ez teendő:

32. §. „.4 választás közfelkiáltással, vagy felállással, vagy  
10 tag kívánságára szavazatlapokkal történ jék“.

E választási rendszert kiterjesztjük az egyházközségi, egy
házmegyei, kerületi s konventi bíróságok megválasztására nézve

'
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is. —  A  többség legyen általános, vagyis a szavazatok felénél 
1-gyel több.

A 33. § azon intézkedése, mely több választási körről be
szél s elnöknek egy presbytert küld ki a lelkész, azon igazítás
sal jöjjön törvénykönyvünkbe : „vezető választási elnök m in
d ig  a lelkész.“

A  40. § bekezdésében említett 15 nap helyett 8 nap 
teendő.

Az 65. § a) és b) pontjaira, mely a lelkészek javadalma
zását állapítja meg, módosításunk ez: „A lelkész fizetése 2400 
kor. a tanárok, tanítók, tanítónők fizetése legyen olyan , m int 
az állam i tanárok s esetleg tanítók, tanítónők fizetése. A  b) 
pont utolsó sorában ez a kifejezés „ szabad lakás“ helyett : „a 
hely i viszonyoknak m egfelelő lakás vagy  lakbér adandóíl.

Az e) pont utolsó előtti sora helyett jöjjön ez nagyobb 
világosság kedvéért: „Ott azonban, hol az egyházi terhet v i
selő családfők száma az 500-at eléri, a kezelő személyzet 
díjazásban részesíthető !“

A  62. § mely a presbyterek kötelességeit sorolja fel, tol- 
dassék meg egy ponttal ilyenformán :

9. „A  tem plom i jó  rendre fe lü g y e ln i/“
A  65., 67., 70. §§-ban foglalt eskü mintákra nézve vélemé

nyünk az, hogy az egyházközségi főgondnok, gondnok, úgy
szintén a szegények és árvák gondnoka számára elég volna 
egy esküminta, melyben röviden a törvényben előirt köteles
ségeik teljesítésére esküdnének; sőt ily értelemben az összes 
eskümintákat meg kell rövidíteni. De bár sokaljuk a meglevő 
eskümintákat, mégis hiányzik az egy alkalommal, a mikorra 
pedig szükségesnek véljük, nevezetesen: hiányzik a bírósági 
ügyek vizsgálata alkalmával a tanuk és szakértők számára 
megállapított esküminta.

A  76. §-ban „hivatalos működésükben“ után közvetlen be
szúrandó : „ magukat helyettes itte tn i“ .

A  83. §-ban említett „minden ténykedésért“ bővítendő, 
illetőleg szűkebb körre szorítandó, igy : „minden hivatalos tény
kedésért“ .
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A 85. § mely a tábori lelkészek jogosítványát állapítja 
meg, határozott haladást mutat. De kérdés, hogy a katonai 
hatóság lelkészeire vonatkozó intézkedés nem marad-e jövőben 
is irott malaszt ? ! Hogy az ne maradjon, hogy adandó eset 
alkalmával az egyház juris dictiója utolérje a katonai lelkészt 
is, a kimondott Ítélet minden esetben végrehajtható is legyen : 
mi a magunk részéről kevésnek találjuk az egyházi törvények 
azon egyszerű kijelentését, hogy a katonai lelkészek hivatalos 
ténykedésükből felmerülhető fegyelmi eseteket illetőleg ezen 
törvény intézkedései alatt állanak.

Épen azért, mert az egész kérdést csupán egyházilag mi 
nem tudjuk megoldani : meg kellene keresni átiratban a kato
nai hatóságot egyházi főhatóságainknak, hogy az egyöntetű el
járási szabály gyakorlati értéke a katonai hatóságok előtt is 
birjon valami becscsel. Épen azért ebben a kérdésben egy kö
zös egyházi és katonai bizottság kiküldését javasaljuk, nehogy 
a katonai lelkészek továbbra nézve is a tőlük teljesen idegen 
katonai fegyelmi hatóság fegyelmi jogköre alatt maradjanak.

A 86. § b) pontjának azon része, mely arról intézkedik, 
hogy kik lehetnek keresztszülék, mondja ki a törvény, hogy 
„keresztszüle lehetőleg protestáns vallásu 12 évet betöltött 
egyén lehet11.

Az úrvacsora kiosztásnak idejét, számát, melytől ne le
hessen térni se jobbra, se balra : kötelezőleg meghatározni kí
vánjuk. Az őszi urvacsorai osztás napja okt. 31-én, a refomáczió 
emlékünnepén, vagy az azt követő, illetve megelőző vasárnapra 
tétessék.

A  91. § a lelkészek magánéletéről szólván, mi határozottan 
azon nézetünknek adunk kifejezést, hogy a lelkipásztor felesége 
csakis ref. vellásu lehet ; de ha a zsinat e helyébe a „protestáns* 
szót teszi, akkor határozottan kikötnénk, hogy : „gyerm ekeik  
ref. vallásuak legyenek.“

A  95. §-ban említett hivatalos papi ruhát s annak kötelező 
használatát mi óhajtjuk, elfogadjuk.

A  97. §-ban, mely az egyházmegyékről szól, igy szövege- 
zendő: Az egyházi közigazgatás, kormányzás, rendtartás és
b író i hatalom gyakorlás ezéljábol stb.



A  101. §. helyett ez álljon: „A z  egyházm egyei közgyűlés 
szavazattal bivó tag ja i.11

Ugyancsak e §-nak b) pontja igy módosítandó: „Kiknek 
számát az ille tő  egyházmegyék magok határozzák m eg.“

Az f) pontban neveztessék meg az „ egyházm egyei ügyész“ is. 
A  102. § „többször is“ után kimarad, helyébe ez jöjjön:

„A közgyűlés m indenkor nyilvános. Szavazattal nem biró
tagja i csak a közgyűlés engedelm ével szólhatnak.11

A  112., 148. §. úgy módosítandó, hogy : „az egyházmegyei, 
ille tve  kerü leti ügyészt az egyházak p resby teri umai választ
já k  10 év re .11

A  119. § második kikezdése megtoldandó ezzel: ..Hang
súlyozván, hogy megválasztása után ha 1 év alatt az esküt 
le  nem tenné, uj választás i endelendő e l.“

A 124. § ezen kifejezés „elnök“ „elnöktárssal“ cserélendő
fel. Ugyané § c) pontja után teendő : anyagi „ ügyekben azon
ban egymaga képviseli az egyházm egyét.“ Ugyancsak e § és 
az esperesi jog és hatáskörről szóló 128. § h) h) pontjául beik
tatandó: „A gondnok, ille tve  az esperes akadályoztatása ese
tén a hivatalára nézve legidősebb világi, ille tve  papi tanács- 
biró a helyettes, a gondnokot, ille tve  esperest ille tő  jo g k ö rre l.“ 

A  132. §-ban körvonalozott kanonika visitatio által felteendő 
kérdéseket főbb vonásaiban egyöntetűség szempontjából állapítsa 
meg a zsinat s a d) pontban emlitett lelkészei „m agánéletét“ 
a presbyterium előtt ne vizsgálja, mivel ez lealázó lehet s fe
gyelmi tekintetben úgyis az egyházmegyei bíróság hatásköre 
alatt áll a lelkész.

A  176. §, mely a zsinatra küldendő képviselők választásá
nak és igazolásának módját állapítja meg, vagy egészen töröl
tessék, vagy pedig a 196. §. szellemének megfelelőleg határozottan 
mondja ki, hogy „az egyházm egyénkénti választás kizárandó“ 

A  196. § d.,) e.,) h.) pontok világosabban szővegezendők ; úgy 
az istenitisztelet alakja és rendje, az ünnepek meghatározása, 
mint a lelkészképzés és felavatás ne általános vonásokban 
rendeztessék, de egyöntetűség szempontjából úgy, hogy mindenütt 
egyforma legyen, mert manapság már a nagy szabadság vett 
erőt mi rajtunk 1



A  196. § módosítandó. Legyen két osztály: 3000 koronán 
felüli és 3000 koronán aluli jövedelmű egyházak.

A  lelkészek minősítéséről rendelkező rész a 199. § módosít
tassák, úgy, hogy 3000 koronánál jobb javadalmazásu egyházakba 
2 évi s.-lelkészi szolgálat után a jeles osztályzatuak ; a 3000 
koronán aluli állásokra a nem jeles osztályzatuak választhatók.

A  lelkészválasztás meghívás folytán történjék, kivévén a 
tábori és fegyházi lelkészeket.

Törlendő a 221. § s e helyett a presbyterium meghívására 
történő próba papolás intézményét törvénybe iktatandónak véle
ményezzük, mert ezáltal nem 5— 6 ember véleménye s talán 
korteskedése alapján történik a lelkészválasztás; de az illetőt 
meghallgatván, az egész gyülekezet inkább megalkothatja meg
szilárdult véleményét, hogy ki légyen az ő lelkipásztora ? ! Ez 
lenne a fennen hangoztatott zsinat-presbyteri elvnek teljes diadala 
s a pályázat utján származott s egész krónikát képező, de alap
jában a lelkészt és gyülekezetét egyaránt lealázó, elitélendő, 
megvetendő korteskedések hitünk szerint azonnal megszűnnének.

S mert a lelkészválasztás ma is fontos joga az egyház- 
községnek, az volna kívánatos, ha mindenütt meghívás utján 
töltetnének be a megüresedett lelkészi állások. Helyesnek találjuk 
a 211. 212. §-ban körülirt intézkedést.

A  pályázatot bár törlendőnek nyilvánítjuk, de amennyiben 
a szükség előállhat, megengedhető.

Ú gy  a meghívás, mint a pályázat utján való lelkészválasz
tásnál, hogy a napok világosan megvannak jelölve, igen helyes. 
Mert mennél rövidebb idő alatt történik meg valamely egyházban 
a lelkészválasztás, annál kevesebb baj, zavar, egyenetlenség és 
rendetlenség fordul elő.

A  241. § után egy uj szakasz állitandó be ily szövegezés
sel: „A  lelkészválasztás mind az öt egyházkerületben egy 
időben történjék, lehetőleg vagy őszszel, vagy tavaszszal.

A  242. § második kikezdése összhangba hozassák a 212. 
§-tól ; vagyis itt is, mint ott, a választásra kitűzött nap lega
lább egy vasárnapon hirdettessék ki.

A  245. §, mely a választás megsemmisítő okait sorolja fel, 
a d) ponthoz kívánjuk csatolni ezt: „A paphallgatókat sem a



parochián, sem más helyen a lelkész sem m ivel sem kínálhatja 
m eg.11— mivel a legkisebb szivesség is maga után vonhatja a 
választás megsemmisítését.

A 247. § 14 napja legyen 15 napra változtatva.
A 252. § tullapján ez a mondat „kinevezését a püspök 

gyakorolja“ törölendő s helyébe iktatandó : a m issioi lelkész 
választását az egyház küldötte ivel az ille tő  egyházm egyei 
közgyűlés gyakorolja . A küldött tagok számát maga az 
egyházm. közgyűlés határozza m eg“ .

A  253. § utolsó sorában ez a kifejezés: „püspöki hivatalra 
száll“ felcserélendő ezzel : „az ille tő  egyházm egyei közgyűlésre 
szállu. Úgyszintén módosítandó a 255. § „püspöki kinevezés“ 
és az „egyházkerület“ kifejezése: ..egyházmegyei választás“ 
és „ egyházm egyei közgyűlés u tján “ szavakkal.

A  261. §-ba „lelkészek“ után beszúrandó: „s.-lelkészek“. 
A 270. §. A  segédlelkészek elhelyezésének joga maradjon 

továbbra is az esperesek kezében.
A 277— 285. § terjedő fejezet, mely a kegyeleti időről szól, 

igy nem fogadható el. Sőt a 278. §-ban említett félesztendei 
idő. a mennyiben az eshet január, február hónapokra is, a mikor 
nagy hidegek vannak : a családdal való költözködésekre nézve 
a lehető legveszedelmesebb. — Legyen egyöntetű szabályren- 
delelet; de a költözködés lehetőleg oly időben történjék, a mi
kor arra az idő legaikalmatosabb 1

A  286. § b) pontja kiegészítendő ezzel : „m ely nagyobb 
építkezésekre, adósság-ok törlesztésére vagy egyházi és iskolai 
alapok gyűjtésére, egy vagy  több, de előre meghatározott 
évekre vette tik  k i.“

A 287. § igy sző végezendő : ,,A dijleveleken fe ltüntetett 
szolgálmányok és term ények pénzre változtatásával ( k ivéve  
a földet) ezen adók kivetése és beszedése kizárólag csak kész
pénzben történhetik .“

A 295. § első kikezdése végéhez ez csatolandó : „m ely teher 
figyelem be vétele esetén sem lehet az illetőnek egyházi adója 
kevesebb annak az összegnek a felénél, m ely  őt a teher 
figyelembe vétele nélkül terhelné.“

A  296. § igy sző végezendő : „A törvényben m eghatározott
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felsőbb jóváhagyással ellátott kulcs alapján k ivete tt rendes
és rendkívü li egyházi adót fizetni tartoznak. “

A  297— 301. §-ra vonatkozó megjegyzésünk, mely pedig
alapja lenne összes egyházi adózásainknak, — e részekre nézve
elismerő nem lehet. Bizonytalan és ingadozó ; de nem is igaz- /
ságos. —  Állapíttassák meg tehát nemcsak segélytkérő, hanem 
valamennyi egyházközségeinkre nézve uj adózázi rendszer, oly- 
képen, hogy a két koronában megállapított személyadón kivül, 
mely csak a családfőkre vetendő ki, mindenki állami adójának 
15%-át fizesse egyházi adóba. Ez tekintet nélkül legyen egy
forma mindenkire, úgy a 20 koronán alóli, mint azon felüli ál
lami adót fizetőkre azon megkötéssel azonban, hogy állapíttas
sák meg egy bizonyos maximum, pl. 200 vagy 300 korona, hogy 
a nagybirtokos osztály túlságosan meg ne terheltessék. A mely 
egyházban az ily adózási rendszer alkalmazása mellett a szük
séglet egy része fedezetlenül maradna : e hiányzó összeget fe
dezze az állam az 1848. X X . t. ez. értelmében.

A  302. § ezen kitétele helyett : „osztályba sorozás alapján“ 
ez a szöveg veendő fel : „személy és vagyon aránylagos adó 
alapján.“

A 307. § második kikezdésének alsó két sora helyett ez 
jöjjön : „Az ekképen beszedett fizetések nov. 1-ig m indenütt 
kézbesiten dók. “

A  közalapról szóló rész 315. és 320. §-ban említett 172% 
helyett elég lesz l°/o.

Helyes, hogy a domesztikai összegért felelősséget válal az 
egyházközség, mint F.-Borsodban. Ez nagy vívmány, mert igy 
nem lesz oly rengeteg a hátralék. De azt a véleményünket most 
is fentartjuk, hogy a konvent ne utalja a tőkés segélyek kifize
tését az illető kerületekre, hogy azok aztán kölcsön utján fizet
hessék csak ki az összegeket, akkor, mikor a domesztika pénze 
csekély kamatra van elhelyezve a földhitelintézetnél. Adjon be- 
táblázásra főiskoláknak, egyházaknak. Ozéljai közé vegye fel a 
kerületi leánynövendék és vallásoktatás segélyezését is.

3 *
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II.

Egyházi törvénykezés.

A 338. § harmadik kikezdése helyett ez jöjjön: „Az idő
szaki tanácsot az elnökség liiv ja  össze .minden oly  esetben, 
m ikor ennek szükségét a bíróság kimondja, vagy  az elnökség 
jónak  lá tja “

A  356. §-t megtoldani kívánjuk ezzel: „Eskü előtt h ivata
losan senki sem működhet.“

A  358. § 9. pontja igy egészítendő ki: „lelkészek, s.-le l ké
szek, tanárok, tanítók , tanítónők.“

A  359. §, mely a fegyelmi büntetéseket sorolja fel, igy 
módosítandó :

a) intés,
b) feddés,
c) pénzbírság,
d) hivataltól való stb., mert az intés, feddés, és a viselt 

hivataloktól való elmozdítás között roppant nagy ugrás van.
A  pénzbüntetés eltörlésére nézve azt hozza fel inkább a 

jelentés, hogy a lelkészek és tanítók úgy is szegények, továbbá, 
hogy ezek behajtásához az állam nem nyújt segélykezet és 
végül, hogy ezen büntetések természete az egyházias jelleggel 
ellenkezik.

Részünkről sem az intézkedéssel, sem az indokolással nem 
értünk egyet. Az intézkedéssel nem azért, mert pl. az egyház- 
községi bíróság az egyházközségi tagokkal szemben az intés,
feddés, a hivatalból való elmozdítás büntetés nemeket alkalmaz
hatja. A  gyakorlatban ezek néha keresztül sem vihetők, vagy
legalább hatástalanok. Tessék meginteni, vagy megfeddeni azt, 
a ki meg nem jelenik ? ! Tessék hivatalától elmozdítani azt, a kinek 
nincs hivatala? ! Vagy  mit használnak ezek a büntetések, ha az 
illető valami konok, vagy olyan ember, aki az ilyen büntetést 
semmibe sem veszi ? De a pénzbüntetést felveszi mindenki, mert 
az érzékeny dolog.

Az az indok, hogy lelkészeink és tanítóink úgyis szegények, 
tetszetős indok, de a gyakorlatot tekintve, nem döntő súlyú.



Lelkészt tanítót Istennek hála nem sokat kell büntetni, de ha 
büntetni kell, minden biróság megtalálja a helyes utat arra, 
hogy létfenntartási nagy bírságokat ne alkalmazzon. A  pénzbír
ság leginkább alkalmas arra, hogy az elkövetett cselekményhez 
arányban hozassák. A törvény kimondhatná azt is, hogy a 
pénzbírság alkalmazható, igy a biróság nem volna köteles 
alkalmazni.

Hogy nem egyházias jellegű a pénzbüntetés, olyan indok, 
melyet maga a bizottság sem vitt következetesen keresztül. Hiszen 
büntetésnemként állítja, fel az Va Va nyugdíjjal való elmozdítást, 
vagy a jobb javadalmazásra való választhatás kizárását; v ég 
eredményükben ezek mégis pénzbüntetések, mert anyagi kárt 
okoztak. De ha a lelkészeket, tanitókat kímélni akarta a bizott
ság, hagyta volna meg a többire nézve.

Leggyöngébb indok az, hogy az államhatalom nem nyújt 
segédkezet a pénzbírság behajtására nézve. Mert ha elismeri az 
állam birói hatalom gyakorlási jogunkat, akkor a javaslat 5. §
b) pontja szerint az államhatalom segítsége igénybevehető; „az 
egyházi hatóságok saját hatáskörükben hozott joge rős  hatá
rozatainak és ítéleteinek végrehajtásánál,“ tehát a pénzbírság  
behajtásánál is. Hogy ha ez sokképen magyarázható, jelöltessék 
meg a törvényben (5. §. b )  a pénzbírság behajtása is ,— való
színű, hogy a szentesítést az állam erre nézve nem tagadná meg.

A  367. § első kikezdésében világosan jelöltessék meg, hogy 
csak „ev. ref. va llásu“ megbízott küldhető a tárgyalásokra.

A  377. § első kikezdése megtoldandó ezzel: „amennyiben 
pedig az ügyész is érdekelt, ügyészküldésnek is van he lye .“

A  380. §-ban intézkedést kérnénk arra nézve is, hogy rész
leges biróküldhetésnek is legyen helye.

A 381— 462. §-ig nézetünk szerint gyökeresen átalakítandó 
és pedig úgy, hogy a peres ügy befejezése a lehető legrövidebb 
idő alatt eszközölhető legyen és a képviseleti szabadosság foly
tán a képviselőknek ne legyen módjuk az ügyeknek huza-vonása.

37



Köznevelési és közoktatási szervezet.

A 475. § olyképen módosítandó, hogy az egységes tantervet 
a megyék és kerületek meghallgatásával a konvent állapítsa meg.

A  482. §, mely a tanitóképesitő bizottságot határozza meg, 
így módosítandó: „tagja i az egyházkerületi közgyűlés által 
választott elnök, két egyházkerületi megbízott, két je les  tanító 
és az intézet rendes tanárai.“

A 484. §-ban említett „egyházkerület á lta lfö lcseré lendő  : 
„egyházmegye álta l". Szóval legyen ügy, mint régen volt.! 

Ezután kívánunk tenni egy uj 485. §-t, mely így hangzik: 
„Azon felekezetűnkhöz tartozó képezdészek, k ik  állaim  

vagy  nem ev. ref. je llegű  tanintézetben végzik a tanítói év
folyamokat, az ille tő  kerü letből kirendelt lelkészek, m int va l
lástanárok elé tartoznak vallás órákra já r n i ; ahol ped ig a 
felekezetűnkhöz tartozó képezdészek száma meghaladja a 40-et, 
a kerületek az önnálló vallástanári állás rendszeresítése iránt 
tartoznak intézkedni, akár önerejükből, akár az 1868. t.-cz. 
ren d el ke zéseinek m egtelelőleg. “

A  486. § így szövegezendő harmadik bekezdésében : —  A 
lelkész m int iskolaszéki elnök, engedélye nélkül szünidőt egy  
fé l napra sem adhat, a szorgalm i időszak alatt egy napra 
sem távozhat el, —  ha szünidő alatt távoznak is el, a távol
iét valószínű tartamát az iskolaszék elnökének bejelenteni 
tartoznak.

A  490. § második kikezdése folytatása képen felveendő ez: 
„Az ideiglenes és s.-tanitók fegye lm i eljárás nélkül is elmoz
díthatok az elnökség á lta l“

A  493. § rendelkezését, mely a tanító választásról szól, 
törölni kívánjuk, e helyébe legyen egységes törvény úgy a 
választás, mint a tanítói változások idejére nézve.

A z 502. § megtoldandó ezzel: „Á llam i anyakönyv vezetők 
is lehetnek.“

Az 503. § módosítandó s második mondata ennyi legyen: 
„Lelkész-tanítói állomásra lelkészek is alkalmazhatók. —  A
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többi mint jogtalan (is igazságtalan intézkedés, töröltessék. E 
ponttal kapcsolatban túlságos szigorúnak tartjuk a törvény- 
javaslat azon intézkedését, hogy a lelkész ellen kimondott m in 
den fegyelmi büntetés mellé mellékbüntetésül jobb javadalomra 
való választatás kizárása is alkalmazható. —  Épen azért a 361. 
§ módosítandó, mert az intéshez, feddéshez mellékbüntetést csa
tolni túlságos szigorú eljárás lenne. Akkor alkalmaztassák a 
mellékbüntetés, ha visszaesés történt 1

Az 536. §-t., mely arról intézkedik, hogy kik lehetnek ev. 
ref. vallástanárok, megtoldani kívánjuk ezzel : „vagy a kik a 
lelkészi pályán tehetségüknek s egyházirodalm i munkásságuk
nak je lé t  adták, habár bizonyítványuk nem je les  is .11

Ú gy  az 543. §, mint az 565. §, mely a tanárok fizetését 
határozza meg, függőben hagyandó mindaddig, mig az állami 
tanárok fizetését a törvényhozás nem szabályozza. Ennek meg
történte után bízassák meg a kon vent, hogy a tanári fizetése
ket szabályozó országos törvény szem előtt tartásával terjesz- 
ezen be törvényjavaslatot a zsinat elé.

Az 566. § egészen függőben hagyandó addig, mig a fele
kezeti tanárok számára létesitett nyugdíj törvény revíziójára 
vonatkozó mozgalom befejezést nem nyert.

A tanítói nyugdíj alapjául a kántori fizetés is számít
tassák be.

Bodnár István Dávid József
Dr. Sáfrán Dezső Barna Gyula

Szuhay Benedek  biz. előadó.
Közgyű lésünk ú gy  az előadó fő jegyzőnek, mint a b izo tt

ságnak gondos tanulmányáért köszönetét szavaz s lényegte len  
módosítással e lfogadva e munkálatot a főt. egyházkerületi kö z 
gyűléshez felterjeszti.

c) A 8. pontra vonatkozólag, mely a „Magyar Szó“ prot. 
ügyeinket védelmező lap részvény jegyzésére kéri fel egyház
megyénket.

Közgyű lésünk kimondja, hogy  2 drb. részvényt a köz- 
igazgatási pénztár terhére je g ye z ,  s a bejelentést a papi fő 
jegyző re  bizza.
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17. Olvastatott a számvevőszéknek Balajton 1903. január 
19-én felvett jegyzőkönyve, melynek tartalma következő:

Jegyzőkönyv. Felvétetett Balajton, 1903. január 19-én, a 
felső-borsodi ev. ref. egyházmegye számvevőszékének üléséről. 
Jelen voltak: Vadászy Pál esperes, Ragályi Béla e. m. gondnok, 
Palcső Károly egyházi, Szekrényessy Árpád világi tanácsbirák, 
Svingor József egyházi tanácsbiró és dékán, dr. Sáfrán Dezső 
e. m. ügyész.

A  Svingor József egyházmegyei dékán kezelésében lévő 
pénztárakról és alapítványokról vezetett számadások megvizs
gáltatván, azok 1902, deczembcr 31-iki állása a következőkbe n 
állapittatik meg :

/. Közigazgatási pénztár :

Összes bevétel ...  ...  ......................... . 22060 kor. 28 fill.
Összes kiadás__ __ 21932 ?■> 42 11

Maradvány 127 kor. 86 fill.
A  pénztár saját tőkéje__ 32645 11 42 ii
A  kezelés alatt lévő tőkék összege __ __ 71605 11 94 ii

Összes tőke : 104061 kor. 36 fill.

11. A  pénztár tulajdonát képező tőkék :

Hátrálékos kamat gyanánt mutatkozik 1442 kor. 94 fill.
Ehhez hozzáadva a pénztári maradvány__ 127 11 86 11
Valamint a pénztár saját tőkéje 32645 11 42
A  tár állása a kezelt tőkéken fe lü l__ __ 34116 kor. 22 fill.

Saját tőkeszaporodás __ __ 2643 kor. 32 fill.

III. Gyűléstartási alap :

Bevétel __ __  __ 3203 kor. 64 fill.
Kiadás __ 3060 )* 44 11
Maradvány __ __ __ __ 143 kor. 20 fill.



A  tár állása:

Tőke ... _  —  —  —  —  — — 18924 kor. 20 fill.
Kamat hátrálék .................. —  __ 664 „ 86 „
Pénztári maradvány __ __ __ —  — 143 „ 20 „

Összesen : 19732 kor. 26 fill.
Tokeszaporodás 530 kor. —  fill.

IV . Bárczay alapítvány :

Bevétel __ —.............. -.......................— — 232 kor. 81 fill.

Kiadás __ __ __ __ __ — _______ СЛ 0 1

Pénztári maradvány —  ... —  __ — 82 kor. 81 fill.

A  tár állása;

Töke —  — —  —  -  — —  — 1905 kor. 34 fill.
Hátrálékos kamat—  __ —  —  —  __ 30 , -  „
Pénztári maradvány ... .................. 82 „ 81 „

Összesen : 2018 kor. 15 fill.
Tokeszaporodás __ __ __ 60 kor. — fill.

V. Somossy alapítvány :

Bevétel __ —  —  —  —  —  —  — 37 kor. 76 fill.

Kiadás —  —  __ — —................. — 7 „ 88 „
Pénztári maradvány __ __ ____________ 29 kor. 88 fill.

A tár állása:

Töke —  —  —  ... —  —  —  — 372 kor. —  fill.
Hátrálékos kam at__ __ __ ... __ __ 8 „ 32 „
Pénztári maradvány ...  ...  .................. 29 „ 88 ..

Összesen : 410 kor. 20 fill.
Tokeszaporodás nincs.

VI. Szakai-alapítvány;

Bevétel —.............. -  —  —  —  —  — 100 kor. 92 fill.
Kiadás __ ... - -  —  — —  —  __ 10 „ -  „
Pénztári maradvány —  ... __ . . . __ 90 kor. 92 fill.



42

A tár állása:

Tőke ...........  ... . .. ................ . ... 1130 kor. — fill.
Hátrálékos kam at... ........... . . . » D
Pénztári maradvány .......... 90 „ 92 V

Összesen : 1220 kor. 92 fill.
Tőkeszaporodás nincs.

VII. Iskolai könyvek alapja 

Bevétel ... __ __ __ __ __ __ 200 kor. 97 fill.
Kiadás ...........  ...  ...  ... 200 )?
Pénztári maradvány ______ _ 00 kor. 97 till.

A  tár állása :

Tőke ... ... . .. ... ... ... 394 kor. — fill.
Hátrálékos kam at... __ __ __ — n ’ V
Pénztári maradvány __ __ __ __ 60 97 >•

Összesen : 454 kor. 97 fill.
Tőkeszaporodás 13 kor. 90 fill.

V III. Az egyes egyházak és hivatalok által egyházmegyei 
kezelés alá adott és a közigazgatási pénztár keretén belől kezelt 
tőkékről vezetett számadás megvizsgáltatván, azoknak 1902. évi 
deczember 31-iki állása az alábbi kimutatás szerint találtatott.

1. Borsodi ev. ref. tanítói h iva ta l  ...   720 —
2. Radistyáni tanítói hivatal     ...   2090 —
3. Radistyáni lelkészi hivatal ... ...   ...   4142
4. S.-Ivánkái lelkészi hivatal    ...    1302 —
5. Boldvai lelkészi hivatal ...    ...    2272 —
0. Varbói lelkészi hivatal  .............     ... 2012 —
7. Varbói tanítói hivalal   .... ... ..    1328
8. S.-Ecsegi egyh áz     ... ...      3000 —
9. F.-Kelecse'nyi lelkészi hivatal ... ... ...   3800 —

10. S.-Ivánkai egyház ...           200 —
11. Abodi tanítói hivatal   ...   ...     2510 —

f



5 [ т'. A  tőketulajdonos czim e Tőkeösszegszám w korona fill.
12. Vámosi lelkészi és tanítói faalap      6011 06
13. Szakácsi egyház            2000 —
14. Kápolnai lelkészi h ivata l   ______  ... 1600 —
15. Lászlófalvi lelkészi és tanítói h iv a ta l   114 —
16. Szentjakabi egyház     ...     587 46
17. Parasznyai egyház           2267 20
18. Parasznyai tanítói hivatal    ....     4040 —
19. Parasznyai lelkészi hivatal       8112 —
20. Vadnai egyház ... ... __      1020 —
21. Debreczeni Gábor alapítvány (Putnoki t. pénz

tárban 865. sz. k.) _____ ___ ___  __ __ 400 —
22. Vadnai lelkészi hivatal . . . .     ...   850 —
23. Id. Nagy Péter a lap ítván y       —  100
24. Kápolnai tanítói hivatal ...         800 —
25. Vadnai orgona a la p   ....          153 19
26. Ózdi missiói-egyház   ...      ... 466 03
27. Szentpéteri egyház  ...... .....   ...    7000 —
28. Szentpéteri lelkészi hivatal ... —    —    6938
29. Szentpéteri s.-lelkészi hivatal —  —  — — 1270 —
30. Szentpéteri kántori hivatal ... —  —  —  —  1345 —
31. Szentpéteri tanítói hivatal   ...    1560 —
32. Apostol Mihály a lap ítván y  ... —  —  200
33. Lelkészi értekezleti tőke  ...   ...  —  318 —
34. Zilizi tanitói h iv a ta l           306 —

Egész összeg: 71505 94

IX . Az egyházmegyei számvevőszék a Svingor József által 
felmutatott számadásokat, értékpapirokat megvizsgálván, mindent 
a legnagyobb rendben talált; a pénztári maradvány gyanánt 
jelentkező összeget dékán készpénzben a számvevőszék előtt fel
mutatta; igy az egyházmegyei számvevőszék indítványozza a 
Nagy tiszteletű Egyházmegyei közgyűlés előtt, hogy dékán részére 
az 1902-ik évre a felmentvényt megadni méltóztassék.

X. A Számonvevőszék tapasztalja, hogy a számadások 
megvizsgálásánál nagy szükség van arra, hogy a gyakorlottabb 
tagok végezzék a teendőket. Nemcsak azért kívánatos ez, hogy
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a felülvizsgálat gyorsabban ás alaposabban végezhető legyen, 
hanem azért is, mert az ügyekkel már régebben ismerős számon- 
vevőszéki tagok a felelősség elvállalásába szívesebben belemen
nek. Ezenfelül kívánatosnak látja a számonvevőszék azt is, hogy 
az egyházmegye tisztviselőinek választása alkalmával alakíttas
sák meg a számvevőszék is. Hogy ez a czél eléressék, az álta
lános tisztujitás idejére a számonvevőszék választás alá eső összes 
tagjai, az általános tisztujitás idejére a számonvevőszéknél elfog
lalt állásukat a Nagytiszteletü egyházmegye rendelkezésére 
bocsájtják.

Javasolja a számonvevőszék azt is, hogy a pénztárkezelési 
szabályok 6. §-a első pontjának azon intézkedése, mely szerint 
a számonvevőszék tagjai hat évre választatnak, oly módon vál- 
toztattassék meg, hogy ezentúl, mint az egyházmegyei tisztvi
selők, a számonvevőszék tagjai is 10 évre választassanak meg.

A  fentebbiek alapján a következő javaslatot terjeszti a 
számonvevőszék a Nagytiszteletü Egyházmegyei Közgyűlés elé: 
Kimondatik, hogy

a) A  számonvevőszék választott tagjainak azon jelentése, 
hogy a számonvevőszéknél elfoglalt állásukat az általános tiszt
ujitás idejére rendelkezésre bocsájtják, tudomásul vétetik ; ennek 
folytán az általános tisztujitás alkalmával a számonvevőszék 
újraalakítása elrendeltetik.

b) A  pénztárkezelési szabályzat 6. §-a ide vonatkozó ré
szének megváltoztatásával, a számonvevőszék tagjai nem hat, 
hanem 10 évre választatnak.

XI. Egyházmegyei dékán indítványt tesz aziránt, hogy a 
kint lévő tőkék biztonsága érdekében az egyház látogatók el
lenőrzésre utasittassanak.

Számonvevőszékünk meggyőződvén arról, hogy a tőkék 
és kötvények szaporodása mellett az ellenőrzést is szigorítani 
kell, elfogadja a Dékán indítványát, s a Nagytiszteletü Egyház- 
megyei Közgyűlés előtt javasolja, hogy az egyházlátogatók 
minden egyes községben a kőrútjuk alkalmával, az illető pres
byterium előtt a dékán által részükre kiállítandó kimutatásban 
feltüntetett kötvényi tőkék biztonságáról, az adósok és kész
fizető kezesek vagyoni állapotáról és életbenlétéről, illetve el
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halálozásáról a dókán által összeállítandó rovatos ivekben az 
adatokat jegyezzék be.

Egyúttal a Dékán utasittatik, hogy az egyházlátogatók 
részére kellő időben szolgáltassa ki a szükséges adatokat és 
rovatos iveket, mely utóbbiaknak nyomtatására felhatal- 
maztatik.

Ezen javaslat a Nagytiszteletü Egyházmegyének felter
jesztetik.

X II. A  nagymértékben felszaporodott tőkék és az ezekről 
szóló kötvények és terjedelmes dékáni számadások áttekintése, 
megvizsgálása oly nagy munkát ad a számonvevőszék tagjai
nak, hogy azokat egy rövid téli nap alatt csak a legnagyobb 
erőmegfeszitéssel képesek elvégezni. —  Szükségét látja tehát a 
számonvevőszék e tekintetben a kellő intézkedésnek ; abban az 
irányban, hogy a számonvevőszék ülésének határideje későbbre 
tétessék, midőn a napok már hosszabbak.

Talán maga a számonvevőszék, saját hatáskörében is jo go 
sítva volna e tekintetben intézkedni, mert ellenkező törvényes 
intézkedés nincs : mégis mivel a pénztárkezelési szabályok 5. 
§-ának e) pontját, mely szerint a dékán hivatalos teendői : „a 
dékáni naplónak decz. 31-én lezárása s számadásainak január 
15-ig elkészítése;“ a gyakorlat némi kiterjesztéssel úgy értel
mezte, hogy a számonvevőszék is tartozik e számadásokat még 
január hóban felülvizsgálni : a számonvevőszék a Nagytiszteletü 
Egyházmegyei közgyűléshez fordul ez eddigi gyakorlat által 
megszilárdított ezen szokás megváltoztatása iránt, s kéri azon 
indítványának elfogadását, mely szerint :

A  számonvevőszéki ülést valamelyik tavaszi hónapban, de 
mindenesetre a tavaszi közgyűlést megelőzőleg oly időben kell 
megtartani, hogy a jelentés a tavaszi közgyűlésen tárgyalható 
legyen.

X III. A  Bárczay alapítvány évenként köteles a miskolci 
főgimnáziumban tanuló, felsőborsodi pap fiának ‘20 frt jutalom
dijat fizetni. Tekintettel arra, hogy az alapitó által kikötött qua- 
liflkaczioval biró tanuló a miskolczi főgimnázumban néha egy 
sincs ; —  tekintettel továbbá arra is, hogy a Bárczay alap ez 
idő szerint már jóval nagyobb jövedelemmel rendelkezik, mint



a mennyit az alapitó levél alapján kifizetni kell : a számonvevő- 
szók a Nagy tiszteletű Egyházmegyei Közgyűlés elé a következő 
javaslatot terjeszti:

A  Bárczay alapítványból a miskolczi főgimnáziumban tanuló 
felsűborsodi lelkészfiúnak adandó 20 frt —  40 korona jutalom, 
abban az esetben, ha a miskolczi főgimnáziumban megfelelő 
minősítéssel biró jutalmazandó nem volna: a sárospataki vagy 
rimaszombati főgimnáziumokba járó és a kívánt minősítéssel 
biró tanulónak adandó ki.

Ezzel egyidejűleg a számonvevőszék a Barczay család hoz
zájárulásának beszerzését is elhatározta.

X IV . Egyházmegyei Dékán indítványozza, hogy az egy
házmegyei tisztviselők tevékenysége mindig fokozottabb mér
tékben vétetik igénybe ; tekintettel továbbá arra, hogy a köz- 
igazgatási pénztár és a gyűléstartási alap kellő gondossággal 
történt kezelése azt lehetővé teszi : szerény mértékben emeltes
sék s ez irányban a számonvevőszék a Nagytiszteletű Egyház- 
megyei Közgyűlés elé javaslatot terjeszszen elő

A  számonvevőszék ezen indítvány tárgyalását megelőzőleg 
áttekintést óhajtván szerezni a pénztáraknak különösén a köz- 
igazgatási és gyűléstartási alapnak időközi gyarapodásáról és 
jövedelmezőségéről, valamint az ezen pénztárak évi megterhel- 
tetéséről és jövedelmi feleslegéről a következő adatokat álla
pította meg:

A  közigazgatási pénztár vagyona volt 1901. decz. 31-én 
14.541 kor. Ugyanaz kitett 1902. decz. 31-én 34.116 kor. 22 fil
lért. Vagyis a lefolyt idő alatt ezen pénztár vagyona az ok
szerű kezelés mellett 19.575. kor. 22 fillérrel gyarapodof. Pedig 
ezen pénztár terhes feladatokat rótt az egyházmegyének a hu
mánus és kulturális czélokért mindenkor áldozatra kész bői 
csesége.

Megjegyezzük, hogy a most feltüntetett vagyon a közigaz
gatási pénztárnak saját vagyona s ebben nem foglaltatnak 
benne az egyes egyházközségeknek dékáni, illetve egyházme
gyei kezelés alá adott tőkéi.

1890. decz. 31-én az egyházmegyei és az egyházkerületi 
gyűléstartási alap vagyona tett 13.954 kor. 22 fill. Ugyanaz
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tett 1902. decz. 31-én 19.732 kor. 26 fillért, vagyis a vagyon- 
szaporulat kitesz 5778 kor. 04 fillért.

A két pénztár vagyona 1890. decz. 31-én kitett:
a) a közigazgatási p én ztá r       14541 kor. — fill.
b) gyűléstartási pénztár .......__   13954 „ 22 „

Összesen : 28495 kor. 22 fill.
ma pedig kitesz :
a) közigazgatási pénztár —    34116 kor. 22 fill.
b) gyűléstartási pénztár ....       19732 „ 26 „

Összesen : 53848 kor. 48 fill,
vagyis e két pénztárnál a szaporulat 25.353 kor. 26 fill.

Ezen két pénztár jövedelmezőségére nézve általánosságban 
megjegyezzük, hogy előbbi időben a takarékpénztári gyiimöl- 
osöztetés mellett minimális bevételt biztosítottak a tőkék, a 
mely bevételek az akkori szerény kiadásokat is alig fedezték. 
Ma az okszerű és egységes kezelés mellett a két pénztár nem
csak az időközben tetemesen megszaporodott kiadásokat képes 
fedezni, hanem évről évre tekintélyes tőkegyarapodást is 
produkál.

így  a közigazgatási pénztárnál
1901-ben      ...   —  —    1762 kor. 54 fill.
1902-ben __ __ ............ -   ______  2543 kor. 32 filk

két év alatt tehát 4305 kor. -86 fill,
tőkeszaporodást mutatnak a dékáni számadások ; inig a gyűlés
tartási alap ugyanezen két évről 1503. korona tőkeszaporodást
tüntet fel, vagyis az emlitett két évben 5808 kor. 86 fillér fölös
jövedelme volt a két pénztárnak.

A  jelzett két pénztár ezen örvendetes állapota a számon- 
vevőszék előtt indokoltnak tüntette fel, hogy a dékán úr indít
ványát elvileg magáévá tegye annál inkább, mert ezen két 
pénztár czélja nem oly korlátlan, mint pl. a lelkészi gyámtáré, 
mely bármennyire emelkednék jövedelmezőségében, soha túlsá
gos nem lehetne. Ellenkezőleg, ezen két pénztár czélja egysze
rűen az, hogy az egyházmegyei közigazgatás folyó szükségletét 
jövedelmezőségéből fedezze: nincs tehát nagy szüksége annak, 
hogy ezen pénztárak tőkéje a szükségen felül fejlesztessék s az
által a mai némzedék oly épületet emeljen a maga verejtéké
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vei, melyben csak a késő utódoknak Ígérkezik fényes lakás, 
mig a mai munkás generáczió az e'pités nehéz munkáját kuny
hóban lakva végzi. Méltányosnak tartja tehát a számonvevő- 
szék, hogy a mai munkás nemzedék, ha nem is fényes lakást, 
de lakást kapjon a keze munkájából épült házban.

A  számon vevőszék előtt fontos kérdés gyanánt merült fel 
a mérték, melyet az indítvány elvi elfogadása után alkalmazni 
jónak, tanácsosnak látna.

E mérték megállapításánál figyelembe vette a számonvevő- 
szék, habár a fent említett két pénztárnak jelenlegi állapota, 
jövedelmezősége a mostani szükségletet fedezi is : előrelátható, 
hogy az ezen pénztárak által fedezendő kiadások fokozatosan 
emelkedni fognak, —  sőt véletlen nagyobb megterheltetések 
sincsenek kizárva, igy e pénztárak tőkéjének emelkedése, jöve
delmeinek szaporítása csak nagy óvatossággal és szükségesség
ből mérsékelhető.

Figyelembe vette továbbá a számonvevőszék, hogy az egy
házmegyei tisztségek kiválólag nobile officinum jellegűek s ilyenek
nek is kell maradniok : ezekhez képest az egyházmegyei tiszt
viselők tiszteletdija iránti javaslatát oly összegekben coucreti- 
zálta, hogy azok e tisztségek nobile officinum jellegüket el nem 
veszíthetik; —  e javadalmazások elnyerése valaki ambitióját 
aligha serkentheti s összegükben a két fent említett pénztár 
kívánatos fejlődését aggályos módon nem hátráltatják : más
részről azonban mégis kifejezést adnak annak, hogy a Nagy-- 
tiszteletű Egyházmegye, midőn a tisztviselőnek tudását, munkáját 
a közügy érdekében igénybe veszi, ugyanakkor anyagi erejéhez 
mérten ezen szerény tisztelet-dijak adása által is erkölcsi el
ismerést nyújt tisztviselőinek.

E lvileg nem forog fenn akadály a számonvevőszék javas
latának elfogadása ellenében, mert az egyházmegyei tisztviselők 
eddig is részesültek némi tiszteletdijban ; gyakorlatilag pedig a 
javaslat szintén kivihető, mert — mint fentebb kifejtettük, — 
pénztáraink állapota a kivitelt magasabb czélok veszélyeztetése 
nélkül megbirja.

További kérdés volt a számonvevőszék előtt, vájjon ezen 
tiszteletdij emelés szükséges-e?
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Az esperesi hivatalnál e szükségesség annyira feltűnő, hogy 
azt bővebben fejtegetni nem is szükséges. Csak nagyjából em
lítjük fel, hogy az egyházmegyék, egyházkerületi, konventi, sőt 
egyes egyházak és egyháztagok ügyeiben eljár, amazok rende
letéit teljesiti, a domestikai, congruaügyek kezelésén kivül reá 
vár az egyházi adózás és a lelkészi nyugdíjintézet igen fontos 
és nagymunkásságot igénylő életbeléptetési terhe, mi az eddigi 
1000— 1100 hivatalos elintézési számot tetemesen emelni fogja 
stb. Ezeken kivül van neki egyháza, a társadalom és családja 
iránti kötelezettségei. Mindenki tudja, hogy az esperesi teendők 
ez idő szerint annyira felhalmozódtak és jövőben még jobban 
emelkednek, hogy azok elvégzése már nem tekinthető a lelkész
kedés melletti mellékteendőknek ; azok magukban véve is egész 
embert kívánnak. Nemcsak a munka díjazásául tekinthető te
hát a tiszteletdij, — hiszen a végzett munka e csekély összeg
gel úgy sem lehet megfizetve, — hanem némi megtérítése 
annak a veszteségnek, mely a közügyekben forgolódó és dol
gozó esperest érheti és éri is azáltal, hogy saját ügyeinek 
vezetését elfoglaltsága miatt nem teljesítheti teljes erejével.

A  dékáni tiszteletdijnak emelését indokolttá és szükségessé 
teszi a szerfölött felszaporodott munka, mely már nem a régi 
pátriarchalis, hanem valóságos szakképzettséget, pénzintézet- 
szerü munkálkodást igényel s egy ember által alig is végezhető; 
s ezenfelül nagy anyagi felelősséggel terheli a dékánt.

Némi tájékozásul felemlítjük, hogy mig 1891-ben dékáni 
kezelés alatt öt, illetve fiat tárban összesen 86.783 kor. 36 fill, 
tőke kezeltetett, addig ma hét tárban a gyámtárral együtt 
összesen 96.236 kor 10 fill, tőkét kezel a dékán. A  dékán kö
telessége jelenleg mindennemű segélypénzek kiosztása is, me
lyeket az előtt az esperesek teljesítettek, továbbá az özvegyek 
évi járulékainak kiosztása, nyilvántartási könyvek vezetése a 
lelkészek és egyházaknak az országos és megyei gyámtárakba 
történő befizetéseiről, s az özvegyek megyei, kerületi és országos 
gyámtári járulékairól, melyeket 1891 óta a nagyobb és szélesen 
kiterjedt ügykör tett szükségessé. Végül indokolásul szolgálhat
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azon körülmény, hogy a nagyobb elfoglaltság, saját gazdasági 
ügyeinek vezetését is mind nagyobb mértékben háttérbe szorítja.

Mig 1891-ben a kezelt kötvények száma 196 darabot tett 
ki, addig jelenleg 814 db kötvény van kezelés alatt. Ezekből 
látható, hogy egyházmegyénk dékánja a jelenlegi 400 korona 
tiszteletdijával tulszerényen van díjazva, midőn nagyobb tőkét 
kezel, mint akármelyik vidéki takarékpénztár alaptőkéje, mely 
takarékpénztárnak személyi kiadásai évente legalább is 8— 10000 
koronát tesznek.

A z egyházmegyei főjegyző eddig kapott évente 24 koro
nát. Magának ezen összegnek alamizsnaszerü csekélysége is in
dokolttá teszi az emelést ; de azonfölül egyházmegyei életünk 
örvendetes elevensége tetemes munkát ró a főjegyző vállaira. 
A  számonvevőszék által javaslatba hozott 60 koronával alig 
lesz ugyan díjazva a főjegyzőnek csak azon munkája is, melyet 
a két gyűlési jegyzőkönyv összeszerkesztése körül ki kell neki 
fejteni, mégis egy figyelembe vehető tiszteletdijat képez.

Ugyanezek állanak a két aljegyző 16— 16 koronát tevő évi 
díjazására nézve is.

Egészen uj intézkedést tartalmaz a számvevőszék javasla
tában foglalt azon intézkedés, mely szerint az egyházmegyei 
ügyésznek is évi 60 korona tiszteletdijat javasol. E javaslatának 
megtételénél figyelembe vette a számvevőszék azt a körülményt, 
hogy a pénztárak tekintélyes gyarapodása az egyházmegyei 
ügyészre is több munkát és nagyobb felelőséget hárít az eddigi
nél, továbbá tekintetbe vette azt is, hogy a bírósági és gyűlé- 
sezési, számadási üléseken való megjelenés az ügyésznek is 
évente több-több idejét és munkáját veszi igénybe, valamint azt 
is, hogy az egyes egyházak és tisztviselők kisebb követeléseinek 
behajtása körül díjazást sem az ellenfelektől, sem az illető egy
háztól, illetve tisztviselőtől nem igényelhet.

Figyelemmel arra, hogy tanácsbiráink —  a mellett, hogy 
tehetségük és munkájuk legjavát a közügy javára fordítják, 
ez idő szerint nem hogy díjazást kapnának, de tisztségükre még 
rá is fizetnek, figyelemmel arra, hogy több olyan kiküldetésük



van, melyeken sem az egyháztól, sem a panaszok beadásánál 
letétbe helyezett óvadékból fuvarmegtéritést nem kaphatnak: 
méltányosságból elfogadandónak tartja számvevőszékünk, hogy 
ily alkalmakkor az eljáró papi tanácsbiráknak 6— 6 korona 
fuvardíj fizettessék a közigazgatási pénztárból.

Szükségét látja számvevőszékünk annak is, hogy egyház- 
megyei gyűléseink tartása alkalmával a gyűlést tartó egyházak 
gyűléstartásra lehetőleg olyan összeget kapjanak, hogy e réven 
az illető egyházak megterheltetése minimális legyen. E czélból 
javasolja a számvevőszék, hogy úgy az őszi, mint a tavaszi 
egyházmegyei gyűlések megtartására 40— 40 koronával több 
utalványoztassék ki a gyfíléstartási pénztár jövedelméből.

Egyházmegyénk tanitói kara többször folyamodott már a 
Nagy tiszteletű Egyházmegyéhez az iránt, hogy a tanitói énekkar 
fejlődhetése czéljából évi segélyben részesittessék. Eddig e kérelem 
a pénztárakra való tekintettel nem volt teljesithető. A  számon- 
vevőszék a tár állására és a tanitói énekkar szép czéljaira való 
tekintettel javasolja, hogy a tanitói énekkar javára, az alap- 
szabályszerii czélok megvalósítására, a közigazgatási pénztár 
terhére, évi 50 korona segély állapíttassák meg. kimondatni 
javasolja azonban a számonvevőszék, hogy a segély csak addig 
igényelhető a tanitói énekkar részéről, mig a tár állása e segé
lyezést megengedi és még akkor is csak abban az esetben, ha 
a tanitói énekkar sikereket mutat fel.

Ezek előre bocsátása mellett a számonvevőszék a követ
kező tiszteletdij emelését indítványozza:

1. Az esperes eddigi 100 kor. tiszteletdija emeltessék 200 
koronára ; emelkedés 100 kor. 2. A  dékán eddigi 400 kor. tisz
teletdija emeltessék 600 koronára; emelkedés 200 kor. 3. A  papi 
főjegyző eddigi 24 kor. tiszteletdija emeltessék 60 koronára; 
emelkedés 36 kor. 4. A két aljegyző eddigi 32 kor. tiszteletdija 
emeltessék 60 koronára; emelkedés 28 kor. 5. A z  ügyész tisz
teletdija állapíttassák meg 60 koronában; emelkedés 60 kor. 6. 
A  tanitói énekkar javára állapíttassák meg évi segélyképen 50 
korona ; emelkedés 50 kor. 7. A  papi tanácsbirák részére az 
eddig fuvarmegtérités nélkül teljesített kiküldetések fuvarmeg-
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térítése fejében állapittassék meg 6— 6 kor. (Ezen czimen, hogy 
a számadás áttekinthetőbb legyen, számvevőszékünk egy átlag 
összeget vett fel és pedig 126 koronát); emelkedés 126 kor. 8. 
A  tavaszi e. m. gyűléstartásra 400 kor. helyett 440 kor.; emel
kedés 40 kor. 9. A z  őszi e. rn. gyűléstartásra 360 kor. helyett 
400 kort.; emelkedés 40 kor. javasol a számvevőszék. Ezek sze
rint összes emelkedés 680 kor.

Ezen összegből az esperesi hivatal tiszteletdijának emelésére 
fordítandó 100 kor., a főjegyzői 36 kor., a két aljegyzői 28 kor., 
a tanitói énekkar részére nyújtott 50 kor., a tanácsbirák részére 
járó fuvarok összege 126 kor., összesen 340 korona kizárólag a 
közigazgatási pénztár terhére lenne utalandó, mig a két egyház- 
megyei gyűlés tartására fordítandó 40 és 40, összesen 80 korona 
kizárólag a gyfiléstartási alap terhére volna megállapítandó.

A  dékáni hivatal tiszteletdijának emelésére javasolt 200 
korona és az egyházmegyei ügyész javára megállapítandó 60 
korona, összesen 260 korona többlet mindazon pénztárak és 
alapok terhére volnának és pedig a tőke arányában megállapitan- 
dók, melyeknek terhére a dékán eddigi tiszteletdija is fizettetett.

A  számonvevőszék azt hiszi, hogy e javaslatában kifejezést 
nyernek azok az irányadó szempontok, melyeket ezen javaslat 
elején felállított s tisztelettel kéri a Nagy tiszteletű Egyház
megye hozzájárulását.

A  számonvevőszék ezen javastatnak előterjesztését a már 
előterjesztetteken fölül azért is időszerűnek látta, mert az egy
házmegyei általános tisztujitás küszöbön van, igy a számvevő- 
szék egyházmegyei tisztségét viselő s ezen javaslat által érint
hető tagjai elfogulatlanul és saját érdekeik dédelgetése nélkül 
járulhattak a javaslathoz.

Egyöntetűség ezéljából a számonvevőszék elhatározza, hogy 
ezen javaslatát hozzájárulás czéljából a lelkészi gyámtár elnök
ségével jegyzőkönyvi kivonatban közli.

Km  ft.
Vadászy Pál esperes, a számonvevőszék egyházi elnöke, 

Ragályi Béla egyházmegyei gondnok, a számonvevőszék világi 
elnöke, Sáfrán Dezső egyházmegyei ügyész, a számonvevőszék 
jegyzője,
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Közgyűlésünk a jk ön yvb en  fog la ltakat örvendetes tudo
másul veszi, egyházm egye i Dékán részére a fe lm en tvény t  m e g 
adja a X ., X I .  pont javaslatát e l fogadva  változtatás nélkül 
határozattá emeli ; a X I I .  pont javasla tát megerősíti s egyben  
Barna Gyula  indítványára kimondja, hogy  ú gy  a számonvevő- 
szék, mint a gyám tári választmány jövőb en  a mindenkori D é
kán lakóhelyén tartozik megvizsgáln i a pénztárt, könyveket, 

okmányokat, megadatván a Dékánnak azon joga, h og y  az e l
látásért bizonyos kö ltségeket lehető leg e g y  fix összegben fe l
számíthat.

Közgyű lésünk úgy az egyházm egye i gondnoknak, mint a 
gyám tár i vá lasztm ányi vil. elnöknek jk ö n y v i  köszönetét sza
vaz  azért a soha m eg nem hálálható szívességért, h ogy  a 
bizottsági tagokat évt izedek  óta mindig igazi magyaros ven 
dégszeretettel fogadták.

A  X I I I .  pontra nézve m e ly  a Bárczay alapítványának 
kiadásáról szól, a rendelkező esperes vé lem ényének  m egh a l l
gatása és az alapitó levé l felolvasása után közgyűlésünk k i 
mondja azon határozatot, hogy  amennyiben az időközben fe l
szaporodott kamatok folytán ma 3-szor 40, azaz 120 korona 
év i  kamat is kiadható : az első 40 korona e g y  felsőborsodi 
papi ö zvegy ,  a második és harmadik 40 korona e g y  Miskol- 
czon tanult fborsodi papimnak adandó ki. Ha ped ig  csak 1 
v a g y  e g y  sem vo lna  Miskolczon ilyen, a második 40 korona 
tőkésítendő ; a harmadik 40 korona pedig a sárospataki és 
rimaszombati főgimnázium kitűnő osztályzattal biró fborsodi 
papimnak adassák ki, úgy, hogy mindig fe lv á ltva  következzék  
a segélyadás, ha itt is, ott is volnának segélyjogosultak.

A  X I V .  pontban foglalt javaslatot, m e ly  a tisztviselők 
némi tiszteletdij emeléséről szól, közgyűlésünk azon vá ltoz ta 
tással, erősiti meg, hogy a papi fő jegy ző  tiszteletdija é v i  100 
korona, a két a ljegyzőé 60— 50 korona, az egyházm egye i ügyész 
tiszteletdija 100 korona legyen  s az egyházi kiküldetések al
kalmával ne csak a t. birák, de a bizalm i állásban le vő  b i
zottsági tagok is kapjanak 0 —6 korona fuvardijat, ha szám
vevőszéki, segélyosztó bizottsági és gyám tári vá lasztm ány i 
ülésen kell megjelenniük, v a g y  kiküldetésükben t. bírákat he
lyettesítenek.

18. Olvastatott a gyámtári választmány jegyzőkönyve, mely 
így hangzik :

Jegyzőkönyv. Felvétetett Bánfalván, 1903. április 6-án tar- 
tott gyámtári választmányi ülésben.
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Jelen voltak: Palcso Károly és Vladár Ervin elnöklete alatt : 
Botos József, Bárczay László, Szuhay Benedek, Dávid József, 
dr. Sáfrán Dezső egyházmegyei ügyész és Svingor József egyh. 
megyei dékán.

1. Svingor József dékán bemutatván az egyházmegyei lelkészi 
gyámtárról vezetett számadását az 1902. évről, kitűnt, hogy 
volt a tárnak :
É vi bevétele ____________ __ __  __ __ 10639 kor. 61 fill.*
Évi kiadása __ __ __ __  __ __ __ 10437 »1 45 П

Pénztári maradvány: __ 202 kor. 16 fill.
mely készpénzben felmutattatott.

A  tár állása:

1. Készpénzben __ __ ____________ __ 202 kor. 16 fill.
2. Kamatozó tőkében __ __ __ __  __ 40959 » 14 »
3. Kamathátrálékokban __ ... __ __ 639 » 69 n
4. Országos és megyei gyámtári belépti dij

és évi járulék hátrálékokban __ __ 1152 — n
A  tár állása 1903. márczius 1. összesen: 42952 kor. 99 fill.

A  tőke-állom ány  :

1. A z 1903. márczius 1. 40959 kor. 14 fill.
2. A z 1902. márczius 1. volt 38978 » 18 »

Tőkeszaporodás 1903. márcz. 1. 1985 kor. 96 fill.

Ezen számadás, va lamint a tőke bevé te l i  és kiadási napló- 
könyvek  m egv izsgá lta tván , jó váhagya to t t  s pénztárnoknak 
azzal szemben a fe lm en tvény  megadása vé lem ényeztet ik .

2. A  tár állását mutató 4 pont alatt tetemesebb összegek
kel hátrálékban vannak e gyámtári választmányunk ajánlatára 
hozott egyházmegyei határozatnak nem tettek eleget Csapó 
.János, Csiky József, Nagy Barnabás lelkészek :

Javasolja  választmány, h ogy  alapszabályaink érte lmében 
szólittassanak fel az illetők, h og y  az összegekre nézve  v a g y  
két biztos jótállással ellátott k ö tvén y t  állíttassanak ki, va g y  
pedig az összeget — ha tör lesztve is — minél előbb fiizessék meg.



55

3. Mult évi közgyűlésünk jkönyve értelmében rnegbizatván 
egy bizottság az alapszabály átnézésére, azon utasítással, hogy 
elébb a választmány birálja felül.

Választm ány az e lv i  szempontok f igye lem be vé te lé v e l  a 
javas la to t  szóról-szóra felülbírálja s az ejtett módosítások k i
dolgozásával papi fő jegy ző t  bizza meg.

4. Tárgyalás alá kerülvén a számonvevőszék Balajton január 
19-én tartott biz. ülésének jkönyve, mely bő indokolással az 
egyházmegyei tisztviselők fizetésének némi javítását óhajtja, 
tekintettel a végzett teendők és kötelességek nagyságára s 
tekintettel arra, hogy a nagy takarékosság folytán az évente 
szaporodó kamatok e javasolt összeget könnyen fedezik:

Választmányunk a tervezett  tiszteletdij emelést elfogadva, 
javasolja, h ogy  a fuvarátalányul fe ltüntetett 6 korona nemcsak 
a k iküldött tanácsbiráknak utalványoztassék, de mindazon h iva
talban levő  bizottsági tagoknak, a kik akár az egyházm egye , 
akár az egyház érdekében k ikü ldetve végz ik  teendőiket.

Km ft.
Palcsó Károly és Vladár Ervin választmányi elnökök, Borros 

József, Dávid József, Sáfrán Dezső t. ügyész, Bárczay László, 
Szuhay Benedek b. tagok.

Közgyű lésünk a je g y ző k ö n yv b e  fog la ltakat tudomásul 
veszi, a választmány javas la ta it  e lfogadja, megerősiti, pénztár
noknak a fe lm en tvényt  megadja. Csapó János, Csiky József, 
N a g y  Barnabás ifjú le lkészeket utasítja, h ogy  hátralékos be
lépti dijaikat v a g y  készpénzzel v a g y  ped ig  2 biztos jó tá llókkal 
ellátott kö tvén yn ye l  5 hónap alatt okvet len  rendezzék, m ive l 
ellenkező esetben a hátralékos összeg rajtuk per utján is be 
fo g  hajtatni.

19. Olvastatott a segély osztó bizottságnak Balajton 1902. 
decz. 8-án felvett következő jegyzőkönyve:

Jegyzőkönyv. Felvétetett Balajton 1902. év deczember 8-án 
tartott segélyosztó bizottsági ülésben.

Jelen voltak: Vadászy Pál esperes és Ragályi Béla egy
házmegyei gondnok elnöklete alatt: Svingor József, Balogh István 
papi tanácsbirák, Szuhay Benedek biz. jegyző.
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1. Felolvastatott a főtiszteletű püspök ur átirata, melyben 
arról értesíti esperesünket, hogy a fborsodi egyházmegyéhez 
2208 kor. 52 fillért tesz át kiosztás végett.

1. Á llam segély  860 korona.
O  «X

Ebből kap :
1. Egyházmegyei egyesitett gyámtár Va   286 kor. 67 fill.
2. Közigazgatási pénztár 2/з —  — __ __ 578 „ 88 „

Összesen   860 kor. —  fill.

11. Baldacsy alap 748 korona.

Ebből kap:
1. Ládbesenyői egyház       ....   —  100 kor.
2. Kondói egyház          —  —  —  60 „
3. Bábonyi egyház __ —  —  —  —  —  —  60 „
4. Ivánkái egyház         —  —  60
5. Hegymegi egyház               60 „
6. özv. Rozgonyi Istvánná             40 „
7. özv. Kovács Endréné ...       ... 40 „
8. özv. Reto Jánosná   ...       ... ___ 40 ,,
9. özv. Bodnár Andrásné             40

10. Sasi Szabó Klára ...           40
11. Elek Ida ___ ... ... ... ... ___ ... . .. 40 „
12. Újlaki Vilma     ... ... __  ... __  __ 40 „
13. özv. Ferenczy Istvánná         ... 40 „
14. özv. Szabó Jánosná  ...     ...     40 ,,
15. özv. Demjén Andrásné ...     ... 48 „

Ö s s z e s e n   748 kor.

III. Tolcsvai Nagy Gedeon-alapból 850 korona.

Ebből kap:
1. Nyekézseni e g y h á z   ...   ...     ... 80 kor.
2. Rakacza-Szendi e g y h á z   ...         80 „
3. özv. Szendrei Józsefné           20 „
4. özv. Bitzó Ferenczné           ... 20
5. Nagy Sándor kazai tanító           40 „
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6. Körössy Antal d.-horváti tanitó .... — — ___ 40 kor.
7. Fövenyessy Béla s.-velezdi tanitó __ 40 „
8. Iskolai jutalom könyvekre tőkésittetik __ - -  30 „

Összesen ... 350 kor.

IV . Hollandi tárból 160 korona.

Ebből kap:
1. Rácz Endre __ __ __ — 80 kor.
2. Bárdos István ___________  __  ... __ __ 1 1 1 00 o 5S

Összesen 160 kor.

V. Szükösi tarból 80 korona.

Ebből kap:
1. özv. Urbán Bálintné__ __ ___ __ __ __ 40 kor.
2. özv. Szendrei Józsefné __ __ __ __ __ -  20 „
3. özv. Bitzó Ferenczné __ __ __ __ ... _  20 „

Összesen ___ 80 kor.

VI. Szegény lelkészek és tani tok segélye 10 kor. 52. fill.

Ezt kapja:
1. Török Sámuel berentei tanitó   ___   10 kor. 52 üli.

Összesen   10 kor. 52 üli.

2. Indítványozta bizottságunk, hogy mondaná ki az egy
házmegyei közgyűlés, miszerint azon szegény egyházak, melyek 
segélyre szorulnak, necsak az egyházlátogatósági jegyzőkönyvbe 
vétessenek fel; de kérvényben terjeszszék fel kívánságaikat, hogy 
esetrol-esetre a kérvények tárgyalhatók legyenek.

Km ft.
Vadászy Pál esperes, Balogh István és Svingor József papi 

tanácsbirák, Ragályi Béla e. m. gondnok, Szuliay Benedek b. jegyző.

Közgyű lésünk a segélyek teljes kiosztásáról m e g gy ő ző d 
vén, bizottság eljárását jó vá h a gy ja  s a fe lve te tt  ind ítványt 
elfogadván, határozattá emeli.

20. Olvastatott a fűt. egyházkerület Miskolczon, 1902. évi 
tavaszi közgyűlésének 17. sz. jkönyvi pontja, mely a vagyon
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kezelési szabályrendelet felülvizsgálására utasítván az egyház- 
megyéket, arra vonatkozó véleményét következőkben állapítja meg:

Közgyű lésünk a szabályrendelet napirendről való levéte lét, 

v a g y  legalább felfüggesztését ind ítványozza  addig, m ig az ez 
évben Összeülendő zsinat az egyház i tö rvén y te rveze t  alapján 
megkésziti egyetem es egyházunknak tö rvén yk ön yvé t  és ha 
annak létesítése után is szükségesnek látná e g y  külön v a g y o n 
kezelési szabályzatot alkotni : akkor a kéznél lé vő  terveze te t  

ismét napirendre tűzheti.
A  bevéte l i  és kiadási téte lekre nézve  azonban egyházaink

ban a páros napló rendes vezetését elrendeljük s annak elő- 
kérése az egyházlátogatóknak meghagyatik .

21. Ugyanazon jkönyv 67. sz. pontja az egyházlátogatás 
idejének megváltoztatásával s a pénzbeszedés kérdésével foglal
kozva, véleményre hivja fel a kebelbeli egyházmegyéket.

Közgyű lésünk feltartja ma is az 1896. évben tartott bán
horváti közgyűlés azon határozatát (17. sz.), m e ly  kimondja, 
hogy  sem közigazgatási, sem pénzügyi tekintetből nem látja 
szükségesnek az egyházlátogatás ideje megváltoztatását. —  A  
kénye lm i szempontokon kivü l semmi érdek nem szól a m eg
változtatás m ellett;  az eddig gyakoro lt  pénzbeszedés pedig 
legbiztosabb útja és módja annak, h og y  minden tartozás ki- 
egyenlittessék. E  hathatós gyakor la t i  szempontokat és az elért 
sikert f igye lem be véve , mi a je len leg i gyakor la to t  óhajtjuk 
továbbra is fentartani, m e ly  gyakor la to t  a több százados szo
kás minálunk szentesített

22. Mult évi Mályinkán tartott őszi közgyűlés jegyzőkönyvé
nek 19. pontja utasítása értelmében Bartha Mihály vámosi lel
kész beterjeszti a lelkészi és tanítói dijlevelet 8— 3 példányban 
s arra kéri közgyűlésünket, hogy a terményfizetés készpénzre 
való változtatását tudomásul venni s a dij leveleket megerősítés 
végett a főt. egyházkerületi közgyűléshez felterjeszteni méltóz- 
tassék.

Közgyűlésünk, m ive l  a kérvén y  a szükséges iratokkal te l
jesen fel van szerelve, a csatolt d i j leve leke t  megerősítés v é g e t t  
örömmel terjeszti fel a főt. egyházkerületi közgyűléshez.

23. Ugyanazon jkönyv 38. sz. határozatára való hivatkozás
sal olvastatott Borsodvármegye alispánjának átirata, melyben
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tudatja, hogy a bejelentett Szent István-napi sérelmek tárgyá
ban, mint a törvényhatóság elsó tisztviselője, semmi ujabb intéz
kedést nem tehet, hanem utasít bennünket, hogy ha csonkítva 
látjuk jogainkat, másutt keressünk jogorvoslatot.

Közgyű lésünk, a mennyiben az átirat bennünket ki nem 

elégíthet, m ive l az 1891. X I I I .  t. ez. bár „Szent István nap
já t  nemzeti ünnepnek mondja ki“ , de a m e lyen  csak az ipari 
zörgő munkának kell szünetelni s nem egyszersmind a hala
déktalanul te ljesítendő mezei munkának is ; m ive l tiszta ref. 
vallásu községeink lakói akadályoztatnak felsőbb parancs fo ly 
tán a mezei munka teljesitésében, k idoboltatván nem eg y  he
lyen  tö rvén y  ellenére, h ogy  e napon semmi néven nevezendő 
mezei munkát végezn i nem szabad: mindezek alapján tiszte
lettel felkérjük a főt. egyházkerületi közgyűlést, hogy a m eny
nyiben az i lyen intézkedés által m i önkormányzati jogunkat 

s az alkotmányos zsinat az ünnepek iránt va ló  leg több  intéz
kedési jo gá t  csonkítva látjuk s m ég  az 1891. X I I I .  t. ez. is 
sok helyen  bizonyos szándékkal fé lremagyaráztatik  ; legfőbb 
intéző testületünk, a K on ven t  utján e va llásügy i sérelmeket 
illetékes helyen  lehető leg  orvosoltatn i méltóztassék, mert az 
a meggyőződésünk, hogy  ha idejében a sérelmeket nem o rvo 
soljuk : István k irá ly  napjának teljes megünneplése ma-holnap 
nemcsak a tö rvén ybe  előirt ipari zörgő munkaszünetre, de a 
mezei munkára, sőt mi ránk is parancsoltatik, hogy ünnepel
jünk, mint róm. kath. hittestvéreink.

A z  alispáni átiratot tisztelettel csatolja közgyűlésünk.

24. Mult évi őszi közgyűlésünk 24. sz. határozata folytán 
gyámtári választmányunk beterjeszti véleményen jelentését az 
e.-megyei gyámtár uj alapszabálytervezetére vonatkozólag.

A  jelentésben fogla lt vé lem ényhez  képest ezen alapsza
bá lytervezet beható tárgyalás vég e t t  m ég  lelkészi értekezletünk 
közgyűlésének is kiadatik, s arra teendő észrevéte lekkel együ tt  
csak őszi közgyűlésünk által fog  érdemben tárgyaltatni.

25. Ugyanazon jegyzőkönyv 30. pontjában jelzett, a felsc- 
barczikai egyháznál észlelt hiányok az egyházlátogatási jegyző 
könyv szerint csak részben pótoltattak.

N e ve ze t t  egyház presbyteriuma utasittatik, hogy  az 1902. 
év i gondnoki számadás 6 kiadási tételére vonatkozó 100 ko-
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ronás nyugtát, va lam int az iskolaépítő vá lla lkozó Kárpi János 
600 koronás nyugtá ját szerezze be, s esperesünkhöz 60 nap 
alatt mutassa be.

26. Ugyanazon jegyzőkönyv 56. pontjában jelzett hiány a 
szendrői egyházban pótoltatott, a mennyiben a gondnok szám
adása az egyházlátogatáskor rendbe hozatott.

Tudomásul vétetik.

27. Mult óvi őszi közgyűlósünk jegyzőkönyvének 31-ik pontja 
szerint a s.-kazinczi egyház hátrálókainak megvizsgálásával egy- 
házlátogatóság bízatván meg, jelentik, hogy a hátralékok nagy 
része befolyt s jelenleg még 837 kor. 86 fillér van kint.

A  hátralékok erélyes szorgalmazására presbyterium uta- 
sittatik s jelentése e tárgyban őszi közgyűlésünkre beváratik.

28. Ugyanazon jegyzőkönyv 33-ik pontja szerint a varbói 
egyház hátralékos ügyeire vonatkozólag egyházlátogatóság je 
lenti, hogy :

a) a lelkészi csűr kijavíttatott, azonban az iskola és tanítói 
lak tetőzete jelenleg is rósz állapotban van;

b) a külömböző kivetési hátralékokból ez ideig csekély ősz- 
szeg folyt be, a hátralék még mindig 2493 kor. 50 fillér;

c) a tetemes iskolai mulasztások meggátlása iránt a polgári 
hatóság nem intézkedett;

d) az egyházi földek bérletéből 102 kor. hátralékban maradt;
e) a lelkészi és tanítói fizetésből igen sok hátralék van kint.

K özgyű lésünk  szigorú felelősség terhe alatt ismételten 
utasítja a varbói egyház presbyteriumát, hogy  mindennemű 
hátralékait a legerélyesebben hajtsa be ; a rossz karban levő  
épületeket javíttassa ki ; az iskolai mulasztások meggátlására 
minden törvényes, intézkedést tegyen  meg, s az eredményről 
őszi közgyűlésre tegyen  jelentést.

29. Ugyanazon jegyzőkönyv 39-ik pontjára vonatkozólag 
egyházi látogatóság jelenti, hogy a lászlófalusi egyház hátralé
kos ügyei rendeztettek.

Tudomásul szolgál.
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30. Ugyanazon jegyzőkönyv 44-ik pontja szerint a f.-bar- 
czikai egyház iskolaépületének eladása tárgyában beadott kér
vény pótlás végett az illető egyház elöljáróságának visszaadat
ván, jelen közgyűlésre jóváhagyás végett újra felterjesztetik.

Miután az adás-vételi szerződés a jo g i  kivánalmaknak 
je len leg  sem felel m eg s ahhoz a tö rvén y  által előirt presbyteri 
és közgyű lés i je g y z ő k ö n y v i  határozat csatolva nincs, vissza 
adatik a presbyteriumnak azon utasitással, h ogy  a szerződést 
egyházm egyénk ügyésze által készíttesse el o ly  módon hogy 
az egyházra az eladásból semmi körülmények között  kár vagy  
hátrány ne származzék s az ig y  elkészített szerződést — a 
hiányzó okmányokkal fe lszerelve — őszi közgyű lésre ter

jessze be.

31. Azon okból k i f o l y ó l a g ,  hogy sok esetben a hibásan kö
tött külömböző jogügyletekből az egyes egyházakra kellemet
lenség és kár származik :

utasítja közgyűlésünk az e g yh ázm egy e  összes lelkészeit s elöl
járóit, h ogy  ezentúl minden eladási, véte li ,  csere, épitkezési 
szerződéseiket az egyházm egye  ügyésze által készíttessék el,

32. A  hangácsi lelkészlak építése tárgyában kiküldött bi
zottság jelenti, hogy az ügy békés utón nyert befejezést; mert 
az egyház f. évi márczius 29-én tartott közgyűlésében kimon
dotta, hogy a lelkészlakot a jelenlegi helyén fogja felépittetni.

Közgyűlésünk örömmel veszi tudomásul a hangácsi egy
házi közgyűlés megállapodását.

33. Tárgy altatott Kazay Géza laki lelkésznek, mint a sza- 
kácsii leányegyház felügyelő lelkészének 1902. évi őszi közgyű
lésünk 23. számú határozatára vonatkozó jelentése, melyben je 
lenti, hogy az őt törvényesen megillető 400 kor. évi fuvarátalány 
kiutal vány ozása iránt a vallás- és közokt. m. kir. minisztérium
hoz folyamodott, azonban kérelmével a 87652/1902. sz. a. kelt 
miniszteri határozattal elutasittatott, mert „fuvarköltség csak a 
saját egyházhoz tartozó leányegyházak után igényelhető“ . Mint- 
h o g y  azon körülmény nyilvánvaló, hogy a szakácsii egyház 
aífiliáitatott, s bár ez kellően be lett a vallás- és közoktatás
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ügyi m. kir. minisztérium előtt igazolva: azt kell következtetni, 
hogy elutasító határozat csakis az iratok felületes elbírálásának 
folyománya lehet. Kéri egyházmegyénket, hogy ezen ügy ujabb 
felvétele s 400 kor. évi fuvardíjátalányának 1902. április havától 
leendő folyósítása iránt saját hatáskörében intézkedjék.

Közgyűlésünk, m inthogy a körü lmények kényszerítő súlya 
alatt v o l t  kénytelen  Szakácsit tanítósággá átalakítani, és a 

laki lelkész fe lügye le te  alá helyezni, s a vég te len  csekély 
lelkészi fizetést is kénytelen  v o l t  a tanító javadalmazására 
fordítani, más megoldást nem lát, m in thogy ajánlólag terjeszti 
fel K a za y  Géza lelkész ü gyé t  a főt. egyh . kér. közgyűlésre, 
h ogy  részére, m ig Szakácsi he lyzete  javu ln i nem fog  : a fu 
vard íja t  eszközölje ki.

34. Olvastatott a varbói egyház iskolaszékének kérvénye, 
melyben előterjeszti, hogy az iskolájukhoz közvetlen közelben 
lévő korcsma elhelyezése iránt a vármegyei alispán úrhoz be
adott kérelmükkel, mint alaptalannal, 18228/ai. 902. sz. a. kelt 
vegluitározattal elutasittattak.

M inthogy a varbói egyház sérelmére a közigazgatás ren
des utján nem kapott orvoslást, holott ahhoz az 1888-ik év i 
X X X V .  t. ez. 7. § f )  p. érte lmében jo ga  volt, e gyh ázm egye i  
közgyű lés ezen sérelmet a főt. egyh. kerület utján az e g y e 
temes konvent elé vinni elhatározza.

35. Simon József balajti lelkész, magas korára, megrongált 
egészségi állapotára és különösen arra való tekintettel, hogy 
utóbb szemei is elhomályosultak : egy államsegélyes káplán ki
rendelését kéri; vagy pedig addig, a mig szemei esetleg meg
javulnak, egyházát felespapsággá tenni kéri.

Közgyű lésünk Simon József lelkész kérésének teljesítését 
elodázhatatlan szükségnek tartja  ; m ig  azonban rendes káplán 
rendelhető mellé, ú gy  intézkedik, h ogy  Esperes ur kérje fel a 
szomszéd lelkészeket és tanítókat az istenitiszteleteknek Ba- 
1 aj ton va ló  végzésére.

36. Olvastatott Sáfrán Mihály visnyói lelkész kérvénye, 
melyben öreg korára, folytonos betegségére s a káplántartási 
jog  engedélyezésére hivatkozva, arra kéri közgyűlésünket, hogy
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a fot. egyházkerületi közgyűléshez intézett alázatos kérvényét 
s a s.-lelkész tartás esetére járó 500 korona államsegélyre való 
jogosultságát pártolólag felterjeszteni méltóztassék.

Közgyű lésünk ismerve a h e lyze t  elszomorító voltát, a 
gyü lekeze t  nagyságát s az U r  öreg szolgá ja  fo lytonos b e teg 
ségét, az ide mellékelt k é rvén y t  a legm elegebb  pártolással 

terjeszti fel a főt. egyházkerü leti közgyűléshez, k érve  mi is fő 
hatóságainkat, hogy  visnyóra ú gy  a s.-lelkész tartási jogot, mint 
a törvényben  k ife jezett s.-lelkésznek fizetendő átalányt k im on
dani s kérelmezni méltóztassék.

37. Olvastatott a tardonai ref. egyház elöljáróságának kér
vénye, melyben arra kéri egyházmegyénket, hogy az immár 
élte alkonyán levő Rácz Endre öreg lelkész mellé, ki 86 évet 
megfutva, második gyermekkorra jutott szellemi tekintetben és 
lelkészi hivatásának vezetésére, hivatalos teendőinek teljesítésére 
képtelenné vált, s.-lelkészt rendelni a káplántartási jo g  meg
szerzésében hathatósan közreműködni s a s.-lelkésznek fizetendő 
átalányt a kongrua-törvény értelmében kérelmezni méltóztassék.

Közgyű lésünk szánalommal e lte lve  szivében a népes g y ü 
lekezet és az ö reg  lelkész tehetetlensége iránt : a kérvén y t  a 
legm elegebb pártolással terjeszti fel a főt. egyházkerü leti köz
gyűléshez, k im ondva azt, hogy  ha va lahol szükség van a káplán
tartási j o g  s a fizetendő átalány megszerzésére : ú gy  a tardonai 
lelkésznek és e lhagyato tt  egyházának bizonyára van !

38. Tárgyaltatott a sajó-vadnai egyház kérelme a lelkész 
és tanitói hivatalok tulajdonát képező puszta erdőhely eladásá
nak engedélyezése iránt. Beterjeszti a vonatkozó presbyteri és 
közgyűlési jegyzőkönyvet s a már megkötött adás-vevési szer
ződést jóváhagyás végett.

Közgyű lésünk a sajó vadnai egyház kére lm ét párto lólag 
terjeszti fel a főt. egyh. kér. közgyűlésre jóváhagyás  és m eg

erősítés végett.

39. Mint szegény, közhirdetésre szoruló egyházak

ajánltatnak s a főtiszteletü egyházkerü lethez fö l terjesztetnek. 
Ózd, H e g y m e g  és Felső-Kelecsény.
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40. A z egyházlátogatási jegyzőkönyvek szerint a parochiális 
könyvszekrények nincsennek meg:

Radistyán, Visnyó, Meszes, L.-Bessenyő, Kondó, Tardona, 
Martonyi, Ziliz, Damak és Hegym eg egyházainkban.

Radistyán és Visnyó kivételével a többi felsorolt egyházak 
a főtiszteletű Egyházkerülettől a könyvszekrények beszerzésére 
segélyt kérnek.

A  már beszerzett könyvszekrény árának segély g y anánti 
visszatérítését kéri a felső-kelecse'nyi és rakacza-szendi egyház, 
utóbbi 24 korona összegben.

A  m egneveze tt  egyházak kérelmei az egyházlátogatás 
vé lem énye  alapján és nyom ott  anyagi helyzetük miatt párto- 
ló lag  terjesztetnek fel illetékes főhatóságainkhoz.

41. Tárgyaltatott a varbói egyház kérelme, mely mellett a 
vonatkozó presbyteri és közgyűlési határozatok kapcsán a 350 
kor. 44 fillér templom körülkeritési költség két példányi! kiveté
sét jóváhagyás végett beterjeszti.

Egyhm . közgyű lés presbyterium beterjesztését jó váhagy ja .

42. A disznós-horváti egyház lelkésze beterjeszti a tandíj
nak az eddigi természetbeni járandóságokról 4 koronára történt 
megváltására vonatkozó presbyteri és közgyűlési határozatot.

Mint a törvényeknek m egfe le lő  eljárást közgyűlésünk 
tudomásul veszi és megerősíti a d.-horváti egyház beterjesztését.

43. Tárgyaltatott a mályinkai egyház presbyteriumának 
1903. február 15-én hozott azon határozata, mely szerint a nők 
között hovatovább elharapódzó azon rossz szokást meggátlandó, 
hogy az eddigi méltányos és jogerőssé vált gyakorlatot mel
lőzve, mindannyian az első székekbe tolakodnak s gyakran az 
istenitisztelet alatt kinos zavart okoznak, elhatározta, hogy : a )  

az idegen községekből bejött nők a presbyterium által kimu
tatott helyet foglalják el; b) minden férjes nő a férje után meg
illető székben foglaljon helyet; c) a presbyterek nejei részére 
feltartott széket pedig — mivel ezek azt úgysem veszik igénybe —  
600 koronáért eladja.
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K özgyű lés  szigorúbban körülirt rendelkezés beterjesztésére 
utasítja presbyteriumot abban a tekintetben, hogy  hány sze
mélynek a részére és minő időtartamra adja el a székhasználati 
jo g o t  és az utódlási jo g o t  minő alapon akarja szabályozni ? 
Közgyű lésünk czélszerlinek látná, ha a birtoklási j o g  személyhez 
k ö tve  adatnék el. Fentiekre  nézve  őszi közgyű lésre  presbyté- 
riumtól je len tést  vár.

44. A  mályinkai egyház presbyteriuma beterjeszti a kántor- 
tanitói dijlevelet 3 példányban.

Beterjesztés ke l lő leg  fe lszerelve nem lévén : közgyű lés  a 

presbyteri és közgyűlés i je g y zők ön y ve k  beterjesztésére utasítja 
presbyteriumot.

45. Olvastatott a felső-nyárádi egyház kérvénye, melylyel 
a presbyteriumnak és közgyűlésnek azon határozatát terjeszti 
be jóváhagyás végett, hogy adósságainak kifizetésére a „K is
birtokosok Országos Földhitelintézetétől 5000 kor. kölcsönt vesz
nek fel 22 évi törlesztésre.

K özgyű lés  utasítja presbyteriumot, hogy  őszi közgyűlésre 
rendszeresen körülirt te rveze te t  nyújtson be a pénz beszerzé
sére vona tkozó lag ;  e lv i le g  azonban az egyház nemes inten- 
ozióját egyen lőre  is helyesli.

4(>. Olvastatott Szuhay Benedek kápolnai lelkész és egyhm. 
papi főjegyző előterjesztése, melyben határozatikig kimondani 
kéri, hogy közgyűlésünk „úgy a régi borsodi tractus, mint az 
egyházmegye történetének megiratását elvben elfogadja; e ha
tározatát a testvér-egyházmegyékkel közölni fogja, s a történet 
gyakorlati megvalósítása, hogy mielőbb testet öltsön : kebeléből 
egy öt tagú bizottságot küld ki azon megbízatással, hogy a fel
vetett rendkívüli fontosságú tárgy felett gondolkozni s a kivitel 
módozatai felől őszi közgyűlésünkig tegyen jelentést.“

K özgyű lés  e lv i le g  e lfogadja  az előterjesztett eszmét és 
az ind ítvány beható tárgyalását őszi le lkészértekezlet elé 
teszi át.

47. A  visnyói egyház bemutatja a presbyteriumnak a ve
gyes házasságban élő hivek egyházi teherviselése tárgyában ho



zott határozatát jóváhagyás végett, kérik esetleg ezen határo
zatot dijlevél erejével felruházni.

Közgyű lésünk 1902. aug. 17-én tartott presb. gyű lés ha

tározatát jóváhagy ja  és a d ij levé lbe  va ló  beveze tésé t  elrendeli.

48. Olvastattak Sáfrán Lajos lád-bessenyői lelkész és Tóth 
Gyula lád-bessenyői ideiglenes tanító panaszosok kérvényei, me
lyekben azt panaszolják, hogy a lád-bessenyői volt úrbéresek 
közös — osztatlan —  tulajdonát képező erdőlegelőből az érde
kelt tulajdonosok közgyűlése által f. év január havában eladott 
43 hold területű famennyiség 3600 kor. vételárából a lelkészi 
hivatalnak egy egész, a tanítói hivatalnak féltelek után jutott 
420 koronát, lelkész otthon nem létében gondnok vette fel s a 
presbytereknek szabálytalanul lelkész háta mögött hozott hatá
rozata folytán nekik kiadni nemcsak nem akarja, hanem ez ösz- 
szeget már megcsonkítva, a hiányt a maga ózdijaira fordítva, 
tette be az egyház ládájába stb. Kérik, hogy közgyűlésünk a 
lelkészi hivatalt illető 315 koronát, mint ingatlan jövedelmet 
ossza fel 20 évre s lelkésznek 9 évi szolgálata után 9 részt Ítél
jen meg; a tanítói hivatalnak jutott 130 kor. összeget pedig 
fizetésjavitás czimen a tanítónak kiadatni Ítélje.

Közgyűlésünk, m ive l az eladott fa árából a lelkészi és 
tanítói h ivata lokat megillető  rósz az elmúlt 20 év  jö ved e lm é
nek tekintendő: akként határoz, h ogy  fent em lített hivatalokat 
il lető  részek külön választva, egyenként 20 egyen lő  részre 
osztandók és Sáfrán La jos lelkészt 9 év i szolgálati ideje ará
nyában 9/го rész felvéte lére , Tó th  G yu la  ideiglenes tanítót pe
dig e g y  évi szolgálati ideje arányában Vao rész fe lvé te lére  itéli 
jogosultnak. Egyszersm ind kimondja közgyűlésünk azt is, hogy 
a lelkészi h ivata lt  megillető  rész п /2о részének fe lv é te lé re  
Sáfrán La jos  h ivata li e lődjének néh. Törös Ferencznek örökö
sei jogosultak ; niig a tanítói h iva ta lt  il lető rósz 19/ao része 
K ovács  András vo lt  lád-bessenyői, je len leg  nyugalmazott taní
tót illeti.

49. Simon Gyula szilvási h.-lelkész elvi határozatot kér arra 
nézve, hogy a lelkész-özvegyek és felés-helyettes lelkészek között 
a papi jövedelem miként osztassák meg?

 CC_
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Közgyű lésünk e lv i le g  kimondja, h ogy  egyházm egyénkben  
a papi jö ved e lem  a le lkész-özvegy  és fe lés-helyettes lelkész 
között mindig egyen lő  arányban osztandó meg, v a g y  term é
szetben, a mint a h ívektő l befo ly ik , vagy ,  ha esetleg pénz
értékre van vá ltoz ta tva  a je len tő  i v  alapján.

A  lelkészi jö v ed e le m  kiegészítésére adott kongn ia  hasonló
képen közös jövede lm et  képez s mint ilyen, egyen lő  arányban 
osztandó meg.

50. Tárgyaltatott Beregszászi Ferencz lelkész kérvénye az 
iránt, hogy engedtessék meg neki, miszerint ő 1903. okt. 1-ig 
meszesi lelkész maradhasson s innen kormányozhassa a szendrői 
egyházat, melybe rendes lelkészül megválasztatott; kérelmét 
azzal is támogatja, hogy ez esetben a szendrői lelkész-özvegy 
ellenében támasztott követeléséről lemond.

Miután a meszesi egyház presbyteriuma fo lyamodó lelkész 
kérésébe nem egyeze t t  bele : közgyűlésünk a kérelmet nem 
teljesítheti, hanem utasítja, h og y  a szendrői lelkészi állást je len  
egyházi é v  elején fog la lja  el.

51. Török Sámuel berentei ideiglenes tanitó kérvényt intéz az 
iránt, hogy miután ő egyházmegyénkben, mint ideiglenes tanitó 
1853-tól fogva működik, erről neki okmányai alapján egyház
hatósági bizonyitvány adassák ki.

Miután tudomásunk szerint, mint ok levé l nélküli tanitó 
egyházm egyénk  több egyházában 1876. é v  e lőtt is működött 
s je len leg  is ilyen  minőségben szolgál, közgyűlésünk kérését 
teljesiti s a b izony itvány kiadására esperesünket felhatalmazza.

52. Olvastatott Bartha Mihály papi tanácsbiró levele, mely
ben egyházmegyénknél viselt minden hivatalos állásáról vissza- 
vonhatlanul lemond, s távozása alkalmával egyházmegyénkre 
Isten őrködő gondviselését kéri.

Közgyűlésünk nem fogadja el Bartha M ihá ly  t.-biró idő
közi lemondását és kéri őt, h ogy  h ivata lá t tisztujitásig viselje 
épen úgy, mint lemondásukat jelen egyh. m. közgyűlésen b e 

nyú jto tt  tanácsbiró társai.



53. A  bábonyi egyház bemutatja az uj papiak építésére 
vonatkozó terveket, költségvetést, presbyteri és közgyűlési sza
bályos határozatokat.

A  bábonyi uj papiak építésére vonatkozó terv  és kö lt
ségvetés közgyűlésünk által ezennel jó váhagya tik .

54. Az edelényi járási egyházlátogatási jegyzőkönyv szerint 
Szendrő-Uádon. az illetékegyenérték fizetettén, parochiális könyv- 
szekrény hiányzik, s a magtári alap évről-évre apad.

A  presbyterium felh ivatik  ezen hiányok pótlására s őszi 
közgyűlésünkhöz je lentéstéte lre  arról is, h ogy  a magtár apa

dásának oka s a megsemmisültnek je lz e t t  2074 75/ioo liter mag 
tári tők éve l  mi történt ?

55. Ugyanazon jegyzőkönyv szerint Rakacza-Szenden az 
egyházi épületek javítást igényelnek.

A z  egyház presbyteriuma fe lh ivat ik , h ogy  az egyházi 
épületek jav itása  tekintetében intézkedjék s eljárásáról espe
resünkhöz 90 nap alatt je len tést tegyen.

56. Ugyanazon jegyzőkönyv szerint a szentjakabi tanítói 
földből megyei útnak kisajátított 4 hold értékét az egyház nem 
kapta még meg. Esperesünk bemutatja Abaujtornavármegye 
alispánjának ez ügyben 1609/ai. 1903. sz. a. kelt értesítését.

Miután ez ügyben az eljárás fo lyamatban van, fe lh ivatik  
az egyház presbyteriuma, hogy  ez ügy  állásáról őszi közgyű 
lésünkig, eredmény elérése esetén ped ig  azonnal tegyen  je len 
tést esperesünkhöz.

57. Ugyanezen jegyzőkönyv szerint Meszesen az egyház 
melléképületei javítást igényelnek.

A z  egyház pesbyteriuma fe lh ivatik  a szükséges intézke
dések m egtéte lére ’ s őszi közgyűlésünkhöz jelentéstételre.

58. Ugyanezen jegyzőkönyv szerint Szendrőn a felnőtt ifjak 
vallásos oktatásban nem részesülnek. A  temető gondozása hiá
nyos. A  lelkészi lak javítást igényel. A  magtáralapnak 4263 
kor. 14 fill, követelése van az egyházon. A  kötvények közül 
25— 30 drb. hibás. Az egyházi javak leltára hiányzott.



Fe lh iva t ik  az egyház  presbyteriuma, h ogy  mindezen hiá
nyok megszüntetéséről haladéktalanul gondoskodjék. In tézked
jék  különös gonddal a magtári alap követelésének sürgős 
visszapótlása s a hibás kö tvények  kicserélése v a g y  rendezése 
iránt is s eljárásáról s az eredm ényrő l esperesünkhöz 00 nap 
alatt jelentést tegyen .

59. Ugyazon jegyzőkönyv szerint Lád-Bessenyőn 1210 kor. 
adóság után 1000 kor. kamatja hátralékos s az egyház épületei 
nágy mértékben rozzantak.

A gondnok és presbyterium felhivatnak, hogy  ezen ügyek 
ben felelősség mellett sürgősen intézkedjenek, s eljárásukról 
esperesünkhöz 90 nap alatt je len tést tegyenek.

60 . A  vadnai járási egyházlátogatási jegyzőkönyv szerint 
D.-Horváton tetemes lelkészi és tanitói fizetés-hátrálék van.

A  gondnok és presbyterium fe lh ivatnak ezen hátrálékok 
sürgős behajtására.

61. Ugyanazon jegyzőkönyv szerint Pelső-Nyárádon az 
egyeseknél kint lévő egyházi tőkék után némi kamathátralék 
van, s a kötvények rendezése még folyik.

Düvériyben a mult évi adó, két évi tanitói nyugdij és ille- 
ték-egyenérték hátrálékos.

Fe lh iva t ik  lelkész, va lam int az egyházak  gondnokai és 
presbyteriumai, hogy  ezen ügyekben  sürgősen intézkedjenek 
s a hátrálékok kifizetéséről s a kö tvén yek  vég leges rendezé
séről őszi közgyűlésünkre je lentést tegyenek.

62. Ugyanezen jegyzőkönyv szerint Rudobányán a gond
noki számadás szerinti 1737 kor. 96 fillér megállapított pénz
maradványból nincs a teljes összeg gondnok kezeinél, hanem 
annak egy része még a hátrálékos híveknél s a régi gondnok
nál van.

A  gondnok a megállap ított pénzmaradványért felelős lé 
vén, saját érdekében is szigorú kötelességének ismerje a hátrá
lékok sürgős beszedését s egyszersmind a presbyterium is fe l
hivatik , hogy  egy  percz ig  se tűrje azt, hogy  bárminő egyházi
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pénzek kellő jó tá llókka l biztosított kö tvény  nélkül a vo lt  gond

noknál va gy  bárkinél is hagyassanak.
Eljárásuk eredm ényérő l őszi közgyűlésünkhöz je lentés 

teendő.

63. Ugyanazon jegyzőkönyv szerint Felső-Kelecsényben az 
iskolán kivül a többi egyházi épületek rossz karban vannak.

Gondnok és a presbyterium szigorú kötelessége lévén  az 

egyházi épületek gondozása, fe lh ivatnak ezen ügybeni intéz
kedésre s eljárásukról őszi közgyűlésünkhöz je lentés teendő.

64. A  szentpéteri egyházlátogatási járás jegyzőkönyve sze
rint Berentén az ismétlő iskolások vizsgán nem jelentek meg.

Utasitja  közgyűlésünk a berentei egyház presbyteriumát, 
hogy jövőben  az ismétlő iskolások vizsgálatra rendelése felől 
pontosan intézkedjék.

65. U. a. jkönyv szerint Radistyáriban 38 korona kivetési 
hátralék van kint.

b) a parochiális könyvtári szekrény nincs beszerezve.

F e lh ív ja  közgyűlésünk az egyház i elöljáróságot, ho^y a 
k in tlévő  hátralékot alkalmas időben szedje be, s a parochiális 
könyvtári szekrényt haladéktalanul készítesse el.

66. U. a. jkönyv szerint Kondón régebbi kivetési hátralé
kokból 491 korona 62 fillér van kint.

b) a parochiális könyvtári szekrény nincs beszerezve.

Ú g y  a hátralékok behajtására, mint a könyvtár i szekrény 
e lkészíttetésére presbyterium utasittatik, az eredményről őszi 
közgyűlésre je len tés teendő.

67. U. a. jkönyv szerint Kápolnán a hívekre kirótt egyházi
évi adóból 76 kor. 52 fill, hátralékban van.

Á z  erélyes behajtásra közgyűlésünk presbyteriumot felhívja.

68. U. a. jkönyv szerint Alacskán az iskola, tanítói lak és 
torony tetőzetek igen rossz állapotban vannak, s haladéktalan 
javítást igényelnek.

b) a hívekre kirótt egyházi adóból 18 kor. 56 fillér hátra
lékban van.

70
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A  rossz állapotban lévő  épületek haladéktalan javítására 
presbyterium vagyon i felelősség terhe alatt utasittatik, ugyan
csak a hátralékok behajtását is szigorú kötelességévé teszi. 
Jelentése őszi közgyűlésre beváratik .

69. A  bánvölgyi egyházlátogatási járás jkönyve szerint 
Velezden az övi krajczáros adóból 99 korona 65 fillér hátra
lékban van.

A  hátralékok behajtása presbyteriumnak szigorú köteles
ségévé tétetik.

70. U. a. jkönyv szerint Bánfalván a tőkepénzek után 99 
kor. 86 fill, kamat, valamint az építési kivetésből 42 kor. 90 fill, 
hátralékban maradt.

A  hátralékok mielőbbi behajtására az egyház i elöljáróság 
szigorúan utasittatik.

71. U. a. jkönyv szerint Szilváson az iskolaépítésre tett 
kivetésből hátralékban van 1444 kor. 53 fill, ugyszinte a tőke
pénzek kamataiból 16 kor. 26 fill.

Utasittatik a presbyterium, h ogy  a k intlóvő  hátralékokat 
a polgári hatóság segélyének igénybe vé te lé ve l  hajtassa be, s 

az eredményt őszi közgyű lésre  jelentse be.•
72. U. a. jkönyv szerint Dédesben a rnagtári pénztár ke

zelése rendetlen és szabálytalan, 3 év óta egy fillér kamat sem 
folyt be, az 1902. évben a tartozások a rendes számadó könyv
ben elő sem Írattak, a kamathátralékok tetemesen felszaporod
tak. Egyházlátogatóság javasolja, hogy közgyűlésünk az összes 
tőkék felmondását s kamataikkal együtt leendő sürgős behaj
tását rendelje el.

Közgyű lésünk megütközéssel vesz tudomást a dédesi e g y 
ház rnagtári pénztárának rendetlen kezeléséről, s fegye lm i e l
járás terhe alatt utasítja az egyházi elöljáróságot, hogy a mag- 
tári kamatokat hajtassa be, s az eredményről je lentését a szám
adás csatolásával 60 nap alatt a Nt. esperesi hivatalnak ter

jessze be.
E zze l kapcsolatban eg yh ázm egye i  elnökségünk feljogosit- 

tatik, h ogy  a tekék felmondása felől belátása szerint intézkedjék.
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b) A. kivetési hátralékokból 1800 kor. van kint.

Ezen összeg behajtása presbyteriumnak szigorú köteles
ségévé tétetik.

73. U. a. jkönyv szerint Tapolcsányban 400 kor. kivetési 
hátralék van.

A  hátralék pontos beszedésére közgyűlésünk az egyházi 
elöljáróságot szigorúan utasítja,

74. U. a. jkönyv szerint Mályinkán  az iskola felszerelése 
hiányos; a közgyűlésileg elrendelt A )  és B) napló bekötve nincs.

b) A  magtári tőkék után 8 köböl, 2 véka, 35 itcze kamat- 
hátralékban van ; a kivetési pénzből 90 korona van kint; a ta
nítói nyugdíj, tanítói adó fizetetlen.

A  hiányzó iskolai taneszközök beszerzésére, az A )  és B) 
napló beköttetésére, a különböző czimeken kint lévő  hátralé
kok erélyes beszedésére, i ' le tve  kifizetésére presbyterium uta- 
sittatik ; je len tése e tárgyban őszi közgyűlésre beváratik.

75. U. a. jkönyv szerint Tardonán az egyházmegyei pénz
tárba tartozók nyilvántartási jegyzéke hiányzik, ennek követ
keztében az ellenőrzés nem gyakoroltatik.

A  nyilvántartás beszerzését és pontos vezetését k ö zgyű 
lésünk lelkésznek szigorúan kötelességévé teszi.

b) Az építkezésekre 1900. évben kivetett összegből 537 kor. 
60 fillér hátralékban van. A z építkezési számadás nincs beve
zetve a rendes egyházi számadó könyvbe, csakis a gondnok 
magán naplójában foglaltatik. Lelkész adójából 55 kor. 38 fill, 
hátralékban van.

A  hátralékok behajtását, a lelkészi adó befizetését és a 
számadások pontos vezetését közgyűlésünk szigorúan elrendeli, 
s az ügyek megvizsgálására jö v ő  egyházlátogatóságot kéri lel.

76. U. a. jkönyv szerint Nekézsenyben a tőkepénzek után 
105 kor. 46 fill, kamat nem folyt be, úgyszintén a tanítói adó
ból 6 kor. 41 fillér hátralékban van.
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A  kint lévő  kamatok behajtására, s a tanítói adó kifize
tésére egyh ázm egye i  elö ljáróság felhivatik.

77. A  vámosi egyli. látogatási járás jkönyve szerint Dámá
kon a magtári kötvények elavultak s újakkal cserélendők ki 
szabályszerűen felszerelve.

b) A templom újra fedése halaszthatatlan.

A  hiányok pótlása presbyteriumnak szigorú kötelességévé 
tétetik.

78. U. a. jkönyv szerint Lakon 725 liter gabona és 817 
kor. 20 fill, pénz, mely az egyház által fizetendő tanitói fizetést 
képezi, hátralékban van.

A  hátralékok behajtására közgyűlésünk presbyteriumot 
felelősség terhe alatt utasítja, s je lentését e tárgyban őszi köz
gyű lés ig  bevárja.

79. U. a. jkönyv Szakácsiban a gondnok 25 kor. 38 fillér 
elszámolt tanitói nyugdíj kifizetéséről, valamint az 1900. évre 
hátralékban maradt s jelenleg már kifizetett s elszámolt egyen- 
értéki illeték kifizetéséről a szükséges nyugtákat előmutatni 
nem tudta.

Ezen szabálytalanságok megvizsgálására a j ö v ő  év i  egy -  
házlátogatóság f ig ye lm e felhivatik.

89. Bármely tárból segélyt kérnek részben külön kérvény
ben, nagyrészt az egyházlátogatások jegyzőkönyvei szerint:
1. Rozgonyi Istvánná özv. tanitóné; 2. Hegym eg; 3. Lád-Bessenyő ;
4. Ózd; 5. Dövény; 6. Felső-Ivelecsény ; 7. Sajó-Ivánka egy
házaink.

Ezen kérelmek elintézés vége t t  áttétetnek a segélyosztó 
bizottsághoz.

81. Ú gy az ózdi, mint az abodi missiói egyházak egyház
látogatási jkönyve felolvastatván:

Közgyű lésünk a főt. egyházkerületi közgyűléshez e j e g y z ő 

könyveke t  tisztelettel fölterjeszti.
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82. A  május 5— 6. napjain Miskolczon tartandó egyházke- 
riileti tavaszi közgyűlésre elnökségen kivül, mint képviselők ki
küldetnek :

Svingor  József, Balogh István, Szuhay Benedek egyház i ;  
Szekrényessy Árpád, Y lad á r  Ervin, Bárczay László v ilág i részrői. 

//
83. Őszi közgyűlésünk helye :

Lász ló fa lva  lesz.

84. Mindezen jegyzőkönyvi pont felolvastatván:

hitelesíttetett.

Ezen je g y z ő k ö n y v i  pontokat jeg yez ték  :

Szuhay Benedek papi fő jegyző  az 1., 2., 3 ,  4., 5., 6., 7., 8., 9., 10.,
11., 12., 13., 14., 15., 16., 17., 18., 19., 20 , 21., 22., 23., 81., 82., 83., 84. 
pontokat.

B árczay László vil. fő jegy ző  : 24., 25., 26., 39., 40., 53., 54 , 55., 56.,
57., 58., 59., 60., 61., 62., 63., 80. pontokat.

Elek József papi a l jegyző  : a 27., 28., 29., 30., 31., 49., 50., 51., 64.,
65., 66., 67., 68., 69., 70., 71., 72., 73., 74., 75., 76., 77., 78., 79. pontokat.

D em eter Bertalan h. j e g y z ő :  32., 33., 34., 35., 36., 37., 38., 41, 42.,
43., 44., 45., 46., 47 , 48., 52. pontokat.



FÜGGELÉK.

Jegyzököny v.

Felvétetett a felső-borsodi ev. ref. egyházmegye 1903. év i 

márczius 31-én, Sajó-Szentpéteren ta rtott lelkészi értekezleten.

Jelen voltak: Vadászy Pál esperes, értekezleti elnöklete 
alatt: Balogh István, Barna Gyula, Bartha Mihály, Batta József, 
Bárdos István, Beregszászy Ferencz, Bodnár Bála, Bodnár Ist
ván, Botos József, Osiky Zoltán, Csizmadia Jenő, Dávid József, 
Doktor Gyula, Demeter Bertalan, Elek József, Farkas József, 
Horváth János, Kazay Géza, Kazay Sándor, Kőrössy István, 
Lesko László, Osváth Zoltán, N agy Barna, Némedy József, 
Palcso Károly, Pataky János, Rozgonyi László, Tóth János, 
Simon Gyula, Szentmártoni Dániel értekezleti tagok egyházi 
részről ; világi részről : Ragályi Béla országgyűlési képviselő, 
egyházmegyei gondnok, Dr. Sáfrán Dezső egyházmegyei ügyész, 
értekezleti tagok, Zsigmond Kálmán tanító, mint vendég.

Jegyző: Szuhay Benedek, Demeter Bertalan, h. jegyző.

Távolmaradásukat kimentették : Mindszenti Imre, Kerekes 
János, Simon József, N agy Sándor, Csontó Károly, Csapó Já
nos, Sáfrán Mihály.

Nem igazolták: Rácz Endre, Svingor József, Almássy L a 
jos, Dakó Lajos, Osiky József. A  magukat nem igazolók a meg
állapított 4 — 4 korona birság megfizetésére köteleztetnek.
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I.

Alkalmi ének és Demeter Bertalan lelkünket a buzgéság 
szárnyain emelő áhitatos imája után Vadászy Pál esperes tar
tott elnöki megnyitót, mely élénk és igaz vonásokkal rajzolja 
meg a mai Európaszerte megindult felekezetközi villongásokat, 
s hazánk egyháztársadalmi állapotait. Összetartásra, kitartásra, 
kötelességeink hű és lelkiismeretes teljesítésére serkentvén mind
nyájunkat.

Értekezletünk midőn köszönetét szavaz elnökünknek tar
talmas, eszmékben gazdag  megnyitó jáért, elhatározza, hogy 

közlés v é g e t t  küldessék m eg a Sárospataki Lapoknak, hogy 
m inél szélesebb körben ismerhessék m eg  az értekezlet elnöki 
m egny itó t  mindazok, a kik egyháztársadalmi helyzetünk és 
teendőink iránt érdeklődnek.

II .

A távollevők igazolása után olvastatott Mindszenti Imre 
s.-kazai lelkész lemondó levele, melyben megrendült egészségi 
állapotára való hivatkozással, lemond az eddig viselt egyik ér- 
tekezleti jegyzőségről.

Értekezletünk bár tudja, hogy a közel-multban a jegyző -  
ségről lemondó lelkésztársunk tén y leg  nagy beteg vo lt , de a 
mennyiben azt is tudja, hogy  a reánk gondot v ise lő  isten jó  
egészségét visszaadta, lemondó leve lére  az a válaszunk, hogy 
bizalomból eredő kérésünknek tegyen  e lege t  s v iselje tovább 
is je g y ző i  h ivata lát

111.

Némedy József dédesi lelkész emlékbeszédet mond Tóth 
Miklós volt bánfalusi elhunyt • lelkésztársunk felett, felmutatván 
az ő tisztességgel, sőt dicsőséggel megfutott hosszú életpályájá
nak tauuságos jellemvonásait.

Értekezletünk inig egyrészről igaz kegye le tte l ,  sőt hálás 
érze lm ekkel áldozott az ideális gondolkozásu, puritán becsüle- 
tességü, jellemszilárdságu s uj gyámtárunk mégállapitásában 
tevék eny  részt ve t t  kidőlt pályatárs em lékezetének : addig



másrészről szerzőnek mesteri vonásokkal m egra jzo lt  s előadott 
emlékbeszédjéért köszönetét szavaz, fö lkérvén  őt arra, hogy 
beszédjét az „E m lék k ö n y vb e “ beírni szíveskedjék.

IV .

Bodnár Béla zilizi lelkész szintén emlékbeszédet tart Tóth 
Menyhért szilvási volt lelkésztársunk felett, úgy állitván őt lelki 
szemeink elé, mint a ki sokra hivatott s a ki a reá váró nehéz 
lelkipásztori gond és kötelesség teljesítésben is elöl járt, habár 
a testébe adatott tövis szárnyaló lelkét lenyűgözte különösen az 
utolsó időkben.

Értekezletünk a baráti kézzel, de igaz vonásokkal m eg 
rajzolt é let és je l lem ra jzo t  kegyele tes  érzelmekkel hallgatta 

v é g ig  s könynye l á ldozott a korán kidőlt ifjú lelkész em léke
zetének. Fe lo lvasónak ped ig  szépen, sok helyen költői voná
sokkal megra jzo lt  emlékbeszédjeért köszönetét szavazott, kérvén 
arra, hogy  beszédjét Em lékkönyvünkbe beirni szíveskedjék, 

melynek lapjai gyorsan telnek.

V.

Szuhay Benedek kápolnai lelkész, mint bizottsági előadó 
felolvassa terjedelmes birálatát a bírálat végett kiadott ,.Konfir
m áló i kis káté“ ez. munkára, mely bizottságnak tagjai voltak: 
Szabó József, Osontó Károly, Horváth János, Mindszenti Imre, 
Szuhay Benedek.

Eszerint a szerző kitűzött czélja magasztos. A mű dogma
tikai, egyháztörténelmi, erkölcstani szempontból kifogástalan. 
Hiteles forrásokból merített s a keresztyén felekezetek közötti 
külömbségnek megvonása s a mi felekezetűnk kidomboritása 
kétségtelenül nagy érdeme a munkának. Főhibája a nagymérvű 
rendezetlenség, szabatosság hiánya. Kifejezéseiben hol kicsinyes, 
hol oly mély, hogy túlhaladja egy 12 éves gyermek fogalmi 
körét. Itt-ott szőrszálhasogató, néhol felületes. A  magyartalanság 
több helyen ráolvasható. S ha mindennek daczára mégis a 
munkát visszaadatni véleményezzük átdolgozás végett: tesszük 
azért, mert vannak a kis könyvnek tagadhatatlanul olyan jó
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oldalai is, a melyek föltételezni engedik, hogy még ebből lehet 
egy használni valé kis könyv is.

Értekezletünk bizottság vé lem én yé t  elfogadja, szerzőnek 

a művet visszaadja azon utasítással, h og y  uj köntösben hozza 
el m ég  egyszer. S midőn a bíráló bizottságnak eddigi mun
kálkodásáért köszönetét szavaz, egyben  újból fölkéri, sőt m eg
bízza őket azzal, h ogy  ha netalán az átdolgozott mű hamarább 
is elkészülne, mint értekezleti gyűlésünk lesz : ők a m űvet 
bírálják m eg s a je lentést legközelebb tegyék  meg.

VI.

Elnökünk jelenti, hogy a Konvent Zsinatelőkészitő bizottság 
törvényjavaslatának megbirálására több lelkésztársunkat kért fel 
és pedig a törvényjavaslatot felosztotta. Elénk érdeklődés között 
vettük aztán bírálat alá először az egyházalkotmányi rész tár
gyalását Bodnár István biz. előadó felolvasásával. Majd Dávid  
József tartott felolvasást a lelkészek, a lelkészválasztás, az egy
házi adót tárgyaló törvénytervezetről. A  törvénykezési részt 
Dr. Sáfrán Dezső egyházmegyei ügyész s a népoktatási szerve
zetet pedig N a gy  Sándor tanítói testületi elnök készítette elő. 
De miután d. 11. 2 óráig sem tárgyalhatta le értekezletünk a 
nagy térj edelmü törvényj avaslatot :

elfogadtatott  amaz indítvány, h og y  e g y  Bodnár István, D ávid  
József, Barna Gyula, Dr. Sáfrán Dezső és Szuhay Benedek 
értekezleti tagokból álló bizottság küldessék ki azon utasítással, 
h ogy  összegyűlve s a főbb elvekben megállapodva, egyh áz
m egye i  közgyűlésünkre a le lkészértekezleten történt m egálla
podások szerint adjanak vé lem ényt. A z  össze jövete l ideje  ápril.
15., va gy is  husvót után va ló  szerda.

VII.

Az idő rövidsége miatt az indítványok tárgyalása elhalasz- 
tatott, csupán egyet hallgatott meg a közgyűlés, mely a „Magyar 
Szó“ napilap érdekében tétetett Barna Gyula értekezleti tag által.

K özgyű lés  az ind ítványt e lfogad ja  s annak értelmében 
e g y  részvény vásárlását kimondotta, kérvén  a N t .  e gyh ázm egye i  
közgyűlést, hogy  hasonló érte lemben határozni méltóztassók.



V III.

Rövid ima után az értekezleti közgyűlés 

bezáratott.

Az I — VI. jkönyvi pontokat jegyzetté Szuhay Benedek 
ért, jegyző.

A  V II— V ili.  jkönyvi pontokat Demeter Bertalan h. jegyző.
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A jegyzőkönyv rövid tartalma.

1. E gyh ázm egy é i  gondnok a gyűlést megnyit ja .
2. Esperesi é v i  jelentés fe lolvastatik.
3. Tisztujitás elrendeltetik.
4. T á vo l lé vő k  igazoltatnak.

5. U j lelkészek beerősitése.
6. L en gy e l  Gyu la  és Keresztes Gyula  s.-lelkész bekebeleztetik.
7. Szakácsiba Szilveszter Imre tanító beerősittetik.
8. Sz iget i  Ferencz  Vám osra beerősittetik.
9. H eg ym egre  Osiky Á rpád  képezdész megválasztása tudomásul vétetik.

10. Kerekes Barna megválasztása.
11. Tó th  Gyula megválasztása.
12. Ba log G yu la  damaki tanitó ok leve lé t  bemutatja.
13. A  tanítók az esküt leteszik.
14. Szkárosi Mária tanítónő bekebeleztetik.
16. Szakácsi d ij leve le  felterjesztetik.
16. A  lelkészi értekezlet jk ö n y v e  s ennek kapcsán a konvent által be

küldött zsinati törvény javas la tra  bírálat olvastatik.
17. A  számvevőszék jk ö n y v e  lelo lvastatik . Határozatai megerősittetnek.

A  Bárczay-alap itvány kamata, dékáni számadás helye, t isztviselők 
tiszteletdija  felőli intézkedések.

18. G yám tár i vá lasztmány jk ö n y v e  felolvastatik.
19. A  sególyosztó b izottság jk ö n y v e  felolvastatik.
20. A z  egyh ázvagyon  kezelési szabályrendeletről s a páros naplókról

va ló  intézkedés.
21. A z  egyházlátogatása ideje marad a régi.
22. A  s.-vámosi lelkészi és tanitói d i j levé l felterjesztetik.
23. Szent-István nap megünneplését ezélzó jogsérelmünk felterjesztése.
24. A z  egyh ázm egye i  uj alapszabály tervezete  m ég  a le lkészértekezlet

nek is kiadatik.
25. Bárczikai presbyterium számadási h iányok pótlására utasittatik.
26. A  szendrői gondnoki számadás rendbe szedése tudomásul szolgál.



27. A  s.-kazinczi hátralékos ügy részben rendeztetik.
28. A  varbói szabályellenes dolgok felő li intézkedés,
29. Lász ló fa lva  rendezése tudomásul szolgál.
30. A  f.-barczikai szerződés visszaadatik.
31. Minden jo gü gy le t ,  szerződés e. m. ügyész előtt köttessék meg.

32. Hangácsi egyház lelkészlak építésének helyének kérdésében m egá lla 
podásra jut.

33. K a zay  Géza lelkész kérvénye  a fuvarátalány kieszközlése tárgyában.

34. Varbói egyház iskolaszékének sérelme.
35. Simon József balajti lelkész á llamsegélyes káplánt kér.
36. Sáfrán M ihá ly  v isnyói öreg lelkész államsegélyes káplánt kér.
37. A  tardonai egyház káplánt kér 86 éves lelkésze, Rácz Endre mellé.

38. Yadna i egyház puszta erdőhely  eladhatását kéri.
39. Ózd, H egym eg , Fe lső-Kelecsény közhirdetésre ajánltatnak.
40. A  parochiális könyvszekrények  beszerzésére segé ly t  kérő egyházak

a kerülethez felterjesztetnek.
41. Varbói egyház  templomkerités költsége it  jóváhagyás  v é g e t t  beterjeszti.
42. D.-horváti egyház a tandijat pénzre változtatja.

43. Mályinkai egyház templom-szék ügye.
44. Mályinkai egyház a kántortanitói d i j le ve le t  beterjeszti.
45. Felső-nyárádi egyház kölcsön fe lvehetését kérelmezi.
46. Szuhay Benedek kápolnai lelkész a régi borsodi tractus és eg yh áz 

m egyénk  történetének megiratását indítványozza.
47. A  v isnyói egyház v eg y es  házasainak teherviselési ügye.
48. A  lád-bessenyői lelkészi és tanitói h ivata lokat illető fa árának kérdése.

49. Simon Gyu la  szilvási feles lelkész ügye.
50. Beregszászy Ferencz uj állomását tartozik tavaszszal elfoglalni,

51. Tö rök  Sámuel berentei tanító kérelme teljesittetik
52. Bartha M ihály t.-biró lemondása.
53. A  bábonyi papiak terve  és költségvetése jóváhagyatik .
54. A  szendrői presbyterium hiányok pótlására s je lentéstéte lre köte-

leztetik.
55. A  r.-szendi presbyterium az épületek jav ítása  iránti intézkedésre

utasittat-ik.
56. A  szt.-jakabi 4 hold útnak kisajátított tanitói föld ügyének  elin tézé

séről je lentés váratik.
57. A  meszesi presbyteriumtól az épületek jav ítása  ügyében je lentés

váratik.
58. A  szendrői egyházban több rendbeli h iányok rendezése rendeltetik el.
59. A  ládbessenyői presbyteriumtól h iányok pótlásáról s épületek j a v í 

tásáról jelentés váratik.
60. A  d.-horváti gondnok és presbyterium a, fizetés hátrálékok beha j

tására utasittatik.
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61. A  f.-nyárádi és d övén y i egyházak hátralékok behajtására s kincstári
követe lések  kifizetésére utasittatnak.

62. A  rudobányai gondnok számadása szerinti pénzmaradvány szabályos

kezelése elrendeltetik.
63. A  f.-kelgcsényi egyházban  épület jav ítások rendeltetnek el.

64. A  berentei ismétlősök ügye.
65. Radistyáni egyház  parochiális könyvszekrény  beszerzésére utasittatik. 

6(). K on d ó ; hátralék behajtásra szorgalmaztatik.
67. A  kápolnai presbyterium a hátralékok behajtására utasittatik.

68. A z  alacskai egyház i épületek felö li intézkedés.
69. A vetezd i prpsbytgrium a hátralékok behajtására utasittatik.

70. .Bánfáivá kamat tartozása felő li intézkedés.
71. A  szilvási presbyterium a hátralékok behajtására utasittatik.

72. A  dédesi szabálytalanságok felőli intézkedés.

73јЈ^ - it^p,olcşp1e,yi hátralék szorgalmaztatik.
74. A  m áiy inka i szabálytalanságok felőli intézkedés.
75. A  tardonai lelkész és presbyterium kötelességük teljesítésére f ig y e l 

meztetnek.
76. A  nekézsenyi hátralék behajtása elrendeltetik.
77. Damaknak kö tvén ye i  és templom  teteje rendezendő.
78. A  laki presbyterium a hátralékok behajtására utasittatik.

79. A; szakácsi szabálytalanságok felőli intézkedés.
80. S egé ly é r t  fo lyam odók kérelmei a segélyosztó bizottsághoz áttétetnek.
81. A z  ózdi és abodi egyház lá togatás i jk ö n y v  felterjesztetik.
82. K erü le t i  képviselők kiküldetnek.
83. Őszi közgyű lés  h e lye  kitűzetik.
84. J e g y zők ön yv  hitelesítése.








